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  ))9966  اسفنداسفند  44مباحث مباحث ((
  

  
ي شخصي خود در قسمت دريافت  چنين به صفحه براي ديدن پاسخ آزمون غيرحضوري به صفحه مقطع و هم

ي آزمـون   مراجعه نمائيد و از منوي سمت راست گزينـه  www.kanoon.irكارنامه در سايت كانون به آدرس
  .وري را انتخاب كنيدغيرحض

  
  

  ::گروه فني و توليدگروه فني و توليد

  محمد اكبريمحمد اكبريغيرحضوريغيرحضوريمسئول توليد آزمونمسئول توليد آزمون
  زادهزاده  نرگس غنينرگس غنيآزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوريمسئول دفترچهمسئول دفترچه

  آتنه اسفندياري آتنه اسفندياري   ::مسئول دفترچهمسئول دفترچهمريم صالحي                    مريم صالحي                      ::مدير گروهمدير گروه  گروه مستندسازيگروه مستندسازي

  ندا اشرفيندا اشرفي  --نوشين اشرفي نوشين اشرفي   آراآرانگار و صفحهنگار و صفحه  حروفحروف

  سوران نعيميسوران نعيمي  ناظر چاپناظر چاپ

  
  

  »»وقف عاموقف عام« « چي چي   بنياد علمي آموزشي قلمبنياد علمي آموزشي قلم
  6696240066962400:   :   تلفنتلفن  ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

  

  »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
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  ديفرانسيل
yمشتق سوم تابع  - 1 ( x ) x  3 33 1 6 xبه ازاي  1 

1
  برابر كدام است؟ 3

  صفر )2    162 )1
3( 27    4( 81  

fاگر  - 2 (x) x   43 fباشد، مقدار  9 ( )   كدام است؟ 0

1( 6
6    2( 6

3  

3( 3
3    4( 3

6  

xمشتق تابع  - 3 x xf (x) (e )(e )(e )   2 31 2 xي  در نقطه 3    كدام است؟ 0
1( 6    2( 2  
3( 6    4( 12  

fاگر خط مماس بر وارون تابع  - 4 (x) mx nx 3 صورت  واقع بر آن، به 4اي به طول  در نقطهy x 
1 1
6 mباشد،  3 n كدام است؟ 

1 (1    2 (2  
3 (3    4 (صفر 

yاگر  - 5 x 3 yو  1 k( )
y

  5
1

9
  كدام است؟ kگاه  باشد، آن 

1( 2    2( 1  
3( 1    4( 2  

xاگر  - 6 x , xf (x)
x [x] , x

   
  

2 2 0
3 0

گاه حاصل باشد، آن 
h

f ( h) f ( h)A lim
h h

  




3 3
20

3 2 ](كدام است؟  3   .)، علامت جزء صحيح است[

1( 324    2( 324  
3( 108    4( 108  

Ln(xي خط قائم بر منحني  معادله - 7 y) xy y   )ي  در نقطه 3 , )1   كدام است؟ 0
1( y x  2 2    2( y x 2  

3( y x  
1 12    4( y x 

1 12  

fهاي  دو تابع با ضابطه - 8 (x) x a | x |  5 g(x)و  1 x | x |  22   پذير است؟ مشتق 1اي به طول  در نقطه aازاي كدام مقدار  به fogتابع . مفروضند 1

1( 2
5    2( 

3
5  

  aهيچ مقدار  )4    5 )3

xyي  در رابطه - 9 x y 2 2 dحاصل  2 y

dx

2
)ي  در نقطه 2 , )1   كدام است؟ 2

  4 )2    صفر )1

3( 1
2    4( 1

4  

xfاگر  - 10 (x) g(x x)  
2

f)گاه حاصل مشتق  آن 18 .g)(x) اي به طول  در نقطهx    كدام است؟ 8

1( 6    2( 3  
3( 12    4( 9  

  مشتق و كاربرد آن
پذيري، مشتق توابع  نتايج اوليه مشتق(

ي  هاي بالاتر، قاعده مثلثاتي، مشتق مرتبه
گيري ضمني، مشتق تابع  اي، مشتق زنجيره

  ) وارون، مشتق توابع نمايي 
  165تا  136هاي  صفحه

  : حسابان
  »مشتق توابع«

ي مشتق توابع، مشتق  هاي محاسبه روش«
 »توابع مثلثاتي، مشتق تابع وارون و مركب

  و 175تا  170هاي  صفحه
  190تا  182 
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  رياضي پايه 

)cosاگر  -11 x )  2 5 k)كدام است؟  xباشد،  0 Z)  

1( k    2( k 
2 4  

3( k 
  2    4( k 

 2 2  

sinي مثلثاتي  هاي معادله يكي از جواب -12 x cos x sin xcos x   1 k)كدام است؟  0 Z)  

1( k 
 2 2    2( k2  

3( ( k ) 2 1    4( k 
  6  

)ي  معادله -13 sin x )( cos x )  3 2 4 1 ]ي  در بازه 0 , ] 3 5
2   چند جواب دارد؟ 2

1( 1    2( 2  

3( 3    4( 4  

cosي  هاي معادله تعداد جواب -14 x cos x
[x] [ x]

 
 
]ي  ، در بازه12 , ]0 ](كدام است؟  2   .)، نماد جز صحيح است[

1( 6    2( 5  

3( 4    4( 3  

[x]ي  ي جواب معادله مجموعه -15 [ x]     2 4 1 ](، شامل چند عدد صحيح است؟ 0   .)، نماد جز صحيح است[

  1 )2    صفر )1

3( 2    4( 3  

fي تناوب اصلي تابع  دوره -16 (x) sin xsin x cos x 3   كدام است؟ 8

1( 2    2(   

3( 
4    4( 

2  

xي  معادله -17 x x x                 2 3 4 ](، چند جواب دارد؟ 12   .)، نماد جزء صحيح است[

1( 1    2( 2  

  صفر )4    3 )3

sinي  هاي معادله جواب -18 xcos x cos xsin x 2 2   هاي كدام چند ضلعي است؟  ي مثلثاتي رأس ، بر روي دايره0

  شش ضلعي غيرمنتظم )2    شش ضلعي منتظم )1

  مربع )4    چهارضلعي غيرمنتظم )3

  : حسابان
  »تابع«: 2فصل
  ) متناوب(

  و توابع جزءصحيح
  »مثلثات«: 3فصل 

  )معادلات مثلثاتي( 
  و102تا  96هاي صفحه
  123تا  118 
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)tanي  جواب  كلي معادله -19 x )tan(x )  2 1 1 k)، كدام است؟ 1 Z)  

1( k 
3 6     2( k 

3 3  

3( k 
  3    4( k 

2 3  

sinي  جواب كلي معادله -20 x cos x 6 6 k)كدام است؟  0 Z)  

1( kx  
 2 2    2( kx  

 2 4  

3( x k 
   2    4( x k 

   4  

  
  هندسه تحليلي 

اگر  -21 A i j   3 و  22 B i j   3 Aاي كه در سطر سوم و سـتون دوم   گاه درايه ، آن24 B   قـرار

  :دارد برابر است با

1( 9  2( 10  3( 12  4( 15  

Aصورت  را به Aماتريس مربعي  -22 B C  ايم كه در آن  نوشتهB  ماتريس متقارن وC حاصل . ماتريس پادمتقارن استB C كدام است؟  

1( A  2( tA  3( A1
2  4( tA1

2  

ijAاگر  -23 [a ]  وijB [b ]  با اين ويژگي باشند، كه  3×3دو ماتريسij
: i j k

a
: i j k

 
    

1 2
0 2 ijو  1

: i j
b

: i j


  

1
گاه سطراول ، آن0

A)ماتريس B) k)كدام است؟  2 Z) 
  

1 ( 0 1 0  2(  0 1 1  3 ( 0 0 1  4 ( 0 0 1  

  كدام رابطه درست است؟ -24

1( B O  ياAB BA O A O     2( B O وAB BA O A O     

3( AC A C I      4( AB BA (AB) A B  2 2 2  

Aاگر  -25
 
   
 
 

0 0 1
0 1 0
1 0 0

Aباشد، حاصل   A1396   كدام است؟ 1395

1( I  2( A  3( I A  4( A I  

Aاگر  -26 A
   

   
   

1 1 1 1
2 0 2   كدام است؟ Aهاي  ترين مقدار مجموع درايه اعداد طبيعي باشند، كم Aهاي ماتريس  باشد، و درايه 0

1( 6  2( 4  3( 5   4( 8  

  و دترمينان ماتريس 
  )ها ماتريس(

  113تا  94هاي  صفحه
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tAاگر ماتريس  -27 A اند؟ هاي زير متقارن هم متقارن و هم پادمتقارن باشد، چه تعداد از ماتريس  

A) الف I  ب (A3  ج (A2  

  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1

Aاگر  -28
 

  
  

1 3
3 1

  كدام است؟ A343گاه  باشد، آن 

1( I3402  2( I 3402  3( A3422  4( A3432  

Dخط  -29 : x y  2 3 1 ي  معادله. حول مبدأ مختصات و در جهت مثلثاتي دوران يافته است 0110ي  و سپس تحت زاويه 0160ي  ، ابتدا تحت زاويه0

  خط حاصل كدام است؟

1( x y  2 3 1 0    2( x y  3 2 1 0  

3( x y  3 2 1 0    4( x y  2 3 1 0  

xي  ، مجموعه نقاط محيط و درون بيضي به معادلهFفرض كنيد  -30 (y )  
2 22 ماتريس . باشد 14 

 
 

1 0
0 را به محيط و درون كـدام   Fنقاط  2

  كند؟ مقطع مخروطي تصوير مي

  واحد 4بيضي قائم به قطر بزرگ  )2    واحد 8اي به قطر  دايره )1

  واحد 8بيضي افقي به قطر بزرگ  )4    واحد 4اي به قطر  دايره )3

  

  رياضيات گسسته 

Aاگر  -31 {x N; x }   330 Bو  200 { k | k Z, k }    5 1 1 گـاه تعـداد زيـر     باشـند، آن 3

A)ي  عضوي مجموعه 2هاي  مجموعه B) (B A)  كدام است؟  

1( 55  2( 45  3( 66  4( 36  

Rي  رابطه -32 {(x,y) Z :| x | | y | , y }    2 3   شامل چند زوج مرتب است؟ 0

1( 13  2( 16  3( 12  4( 15  

Aي  چند افراز متمايز از مجموعه -33 { , , , , } 1 2 3 4   عضوي باشد؟ 3ي  وجود دارد كه شامل حداقل يك مجموعه 5

1( 5  2( 7  3( 15  4( 20  

bارزي  ي هم در رابطه -34 d(a,b)R(c,d) a c   رويN2ارزي  ، كلاس هم( , )2   چند عضو دارد؟ 6

1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  

Aي بر مجموعه -35 {a,b,c,d,e}عضو باشد؟ 11توان تعريف كرد كه داراي  ارزي مي ي هم ، چند رابطه  

1( 10  2( 20  3( 30  4( 40  

  تركيبيات
ها و  ها،رابطه گرافها و  رابطه(

  )ها ماتريس
  63تا  58هاي  صفحه

  جبرواحتمال
  68تا  56هاي  صفحه
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Aاگر  -36
 
   
  

1 1 0
0 1 0
1 0 1

Bو  
 
   
  

0 1 0
0 1 0
0 0 1

Bكه . وجود دارد Cگاه چند ماتريس صفر و يك مانند  ، آن C A     و رابطه متناظر بـا مـاتريس

C  ؟نباشدبازتابي  
1( 1  2( 2  3( 4  4( 8  

  كدام است؟ RORي  باشد، ماتريس متناظر با رابطه Rي  اگر گراف مقابل متعلق به رابطه -37

1( 
 
 
 
  

1 1 0
1 1 0
1 0 1

  2( 
 
 
 
  

1 1 1
1 1 0
1 0 1

  3( 
 
 
 
  

1 0 1
1 1 0
1 0 1

  4( 
 
 
 
  

1 1 1
1 1 0
1 0 0

  

38- R1 وR2  دو رابطه رويA {a,b,c,d} اگر . باشند اند ولي بازتابي نمي بوده كه هر يك داراي دو خاصيت تقارني و پادتقارنيR1  داراي كمترين
  صورت اختلاف تعداد اعضاي اين دو رابطه كدام است؟ ي بيشترين تعداد عضو باشد، در ايندارا R2تعداد عضو و 

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

Aي  روي مجموعه -39 {a,b,c,d} ي فاقد  چند رابطه(c,a) ي  توان نوشت كه مـاتريس متنـاظر بـا آن در رابطـه     ميT
nM M I M   

  صدق كند؟
1( 360  2( 415  3( 486  4( 502  

}ي روي مجموعهRي رابطه -40 , , , }1 2 3 Rبه صورت4 {( , ), ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )} 1 1 2 2 1 2 2 3 2 4 3 ماتريس اين رابطه باشد، Mاگر. تعريف شده است4

)در شرطMدست كم چند عضو اضافه كنيم تا  )M M2 ؟ كندصدق 

  صفر  )4  3 )3  2 )2  1 )1
  

  2هندسه 
ي  ي كوچـك بـه طـول قاعـده      نسبت طول قاعده. دارد 030ي  الساقين محيطي يك زاويه ي متساوي يك ذوزنقه -41

  بزرگ آن كدام است؟
 1( 2 3    2( 7 4 3  

3( 4 2 3    4( 3 1  
ADاگر . است BCوسط وتر  Mو  BCوسط كمان  Dدر شكل زير  -42 BC    چند درجه است؟ ABگاه كمان  ، آن2

1 (120  
2 (135  
3 (150  
4 (165  

. تر مماس اسـت  ي بزرگ بر دايره Bي  در نقطه ABتر و  ي كوچك تر بر دايره ي بزرگ در دايره BCوتر . مركز مطابق شكل، مفروضند ي هم دو دايره -43
    كدام است؟ ي  اندازه

1 (034  

2 (032  

3 (030  

4 (036  

  2هندسه 
  دايره

  82تا  46هاي صفحه
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ي محيطي مثلـث   مركز دايره Oي  اگر نقطه. كنند قطع مي Oي  ديگر را در نقطه هم ABو عمودمنصف ضلع  BCي ضلع  ميانه ABCدر مثلث  -44
ABC  باشد، نوع مثلثABC ؟لزوماً كدام است  

  الاضلاع متساوي) 2    الزاويه قائم )1
  الساقين ي متساوي الزاويه قائم) 4    الساقين متساوي )3

ABدر شكل زير،  -45 AE  وBD ي  زاويه. دايره است قطر نيم ؟چند درجه است  
1( 108  
2 (116  
3( 120  
4 (126  

كـدام   xمقـدار  . انـد  متقاطع Fدر  BCو  ADو امتدادهاي  Eدر  CDو  ABمطابق شكل زير، امتدادهاي  ABCDدر چهارضلعي محاطي  -46
  ؟است

1( 0110  

2 (0115  

3( 0120  

4 (0125  

BC، ضلع ABCدر مثلث  -47  Âي ثابت  با زاويه Aثابت است و رأس  4  تـرين مقـدار    بـيش  ABدر حالتي كه طول ضلع . كند تغيير مي 045
  ؟كدام است ACممكن را دارد، طول ضلع 

1( 
24 1 2    2 (3 2  

3( 4 2    4 (4  

DBرا به نسبت  BC، ضلع Aي داخلي  نيمساز زاويه ABCدر مثلث  -48
DC


2
ACاگر . كند قطع مي 3 DC چـه   ADگاه طـول نيمسـاز    ، آن2

  ؟است ACكسري از طول ضلع 

1( 1
2    2 (2

2  

3( 1
3    4 (3

3  

نسبت شعاع . تر، برابر است ي بزرگ تر از مركز دايره كوچكي  هاي نابرابر، با طول مماس رسم شده بر دايره طول مماس مشترك خارجي دو دايره با شعاع -49
  ؟تر كدام است ي كوچك تر به شعاع دايره ي بزرگ دايره

1( 3
2    2 (5

2  

3( 2    4 (3  
تـر كـدام    ي برخورد دو مماس مشترك داخلي از مركز دايره بزرگ ي نقطه فاصله. واحد است 10برابر با  5و  3هاي  شعاعالمركزين دو دايره به   طول خط -50

  ؟است
1( 25/6    2 (75/6  
3( 7    4 (5/7  
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   يفيزيك پيش دانشگاه
 سرعت صوت در كدام محيط بيشتر است؟ - 51

  مايعات )2    جامدات )1

  خلأ )4    گازها )3

. شـود  كنيم، در نتيجه سرعت صوت در گاز سه برابر مـي  برابر مي 17دماي يك گاز را برحسب درجه سلسيوس  -52

 دماي اوليه گاز چند كلوين بوده است؟

  273 )2    صفر )1

3( 300    4( 546  

 كند؟ درصد افزايش دهيم، بسامد صوت اصلي آن چگونه تغيير مي 44اگر دماي مطلق گاز درون يك لوله صوتي دو انتها باز را  -53

  .ماند ثابت مي )2   .يابد درصد كاهش مي 44 )1

  .يابد درصد افزايش مي 20 )4    .يابد درصد كاهش مي 20 )3

صوتي از چه نوعي است و هماهنگ چندم   اين لوله. متر است سانتي 10متر، فاصله يك شكم از گره مجاورش برابر با  سانتي 50در يك لوله صوتي به طول  -54

 خود را تشديد كرده است؟

  بسته، سوم) 2    باز، سوم) 1

  ، پنجمباز) 4    بسته، پنجم) 3

اگر بسامد صوت اصلي . كنيم بريم و دو لوله صوتي باز و بسته درست مي لوله را مي. است fبسامد صوت اصلي يك لوله صوتي با يك انتهاي بسته برابر با  -55

f)باشد، بسامد صوت اصلي لوله صوتي اوليه  Hz300هاي باز و بسته تشكيل شده برابر با لوله  .) سرعت صوت ثابت است(چند هرتز بوده است؟  (

1( 100    2( 150  

3( 50    4( 200  

شود كه بعد از اولين تشديد، بايد پيستون را  مشاهده مي. آوريم مطابق شكل زير، دياپازون را مرتعش كرده و پيستون را به آرامي از بالاي لوله به پايين مي -56

mاگر سرعت صوت در هواي درون لوله . متر ديگر پايين بياوريم تا تشديد دوم رخ دهد سانتي 17
s

 هاي دياپازون چند هرتز است؟ باشد، بسامد نوسان 340

1( 2000  

2( 4000  

3( 500  

4( 1000  

تـوان منبـع   . باشـد  مي dB40برابر با  Bمتري از منبع صوتي 4و در فاصله  dB20برابر با  Aمتري از منبع صوتي  20تراز شدت صوتي در فاصله  -57
 .)نظر شود از اتلاف انرژي صرف(است؟  Bچند برابر توان منبع صوتي  Aصوتي

1( 1
4    2( 1

2  

3( 4    4( 1
5  

  صوت 
هاي  موج

  الكترومغناطيسي
  

  182تا  139هاي  صفحه
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 20اگر اتلاف انرژي صوتي در محيط ناچيز باشد، تراز شدت صوت در فاصـله  . باشد مي W60اي توليد امواج كروي صوتي برابر با توان يك چشمه نقطه -58

logمتري از چشمه صوت چند بل است؟  / )2 0 3 ،  W(Iو  3
m

 12
0 210 

1( 101    2( 11  
3( /9 1    4( /10 1  

xuصورت  به SIمعادله موج منتشر شده توسط يك چشمه صوتي برحسب يكاهاي  -59 / sin( t x) 0 0005 2400 اگر اين چشمه با سرعت . است 10
m
s

)كند چند هرتز است؟  به ناظر ساكني نزديك شود، بسامد صوتي كه ناظر دريافت مي 40 )  3  

1( 440    2( 480  
3( 500    4( 240  

هرتز  1200صوتي با بسامد  Bاگر اتومبيل . اي مستقيم با سرعت ثابت در حال حركت هستند در جاده Cو  A ،Bمطابق شكل زير، سه اتومبيل  -60
دريافـت   Aمتر با طـول مـوجي كـه نـاظر     كند، چند سانتي افت ميدري Cمتر بر ثانيه باشد، طول موجي كه ناظر 330منتشر كند و سرعت صوت در هوا 

 كند، تفاوت دارد؟ مي

  صفر )1
2( 5  
3( /7 5  
4( 10  

 ؟نيستهاي زير در رابطه با امواج الكترومغناطيسي صحيح  يك از عبارت كدام -61

  .فازند هاي الكتريكي و مغناطيسي القايي هم ميدان )1
  .اند امواج الكترومغناطيسي از دو ميدان متعامد و متناوب الكتريكي و مغناطيسي تشكيل شده )2
  .شود تغيير هر يك از دو ميدان الكتريكي يا مغناطيسي با زمان، باعث ايجاد ميدان ديگر مي )3
  .هاي مكانيكي، حامل انرژي نيستند برخلاف موج )4

 .گيرند بهره مي. . . . . . . . . . . هاي زنده از امواج  كنند و در پزشكي براي از بين بردن ياخته گسيل مي. . . . . . . . . . .  آتش و رادياتورها موج  -62

  پرتو ايكس -فروسرخ  )2    فروسرخ -مرئي  )1
  (UV)فرابنفش  -فروسرخ  )4   (UV)فرابنفش  -ايكس  )3

 هاي مايكروويو چگونه است؟ اجاقترتيب از راست به چپ نسبت به پرتو گسيل شده در  دوره و طول موج پرتو گسيل شده از لامپ بخار جيوه به -63

  تر، بلندتر بيش )2    تر تر، كوتاه بيش )1
  تر، بلندتر كم )4    تر تر، كوتاه كم )3

كه پهناي نوارها ثابت بماند، طول موج نـور   درصد افزايش يابد، براي آن 50پرده از دو شكاف   درصد و فاصله 20اگر در آزمايش يانگ، فاصله دو شكاف  -64
 مورد آزمايش چگونه بايد تغيير كند؟

  .درصد كاهش يابد 40 )2     .درصد كاهش يابد 20 )1
  .درصد افزايش يابد 20 )4     .درصد افزايش يابد 40 )3

0/اگر طول موج نور به كار رفته . متر است 1متر و فاصله صفحه تداخل تا دو شكاف  ميلي 2در آزمايش يانگ فاصله دو شكاف  -65 ميكرون باشد، فاصله دو  6
 متر است؟ نوار متوالي چند ميلي

1( 3    2( /0 3  
3( /1 5    4( /0 15  

A
mv
s

 40B
mv
s

 30C
mv
s

 20
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4ايم كه سرعت نور در آن،  آزمايش يانگ را در محيطي انجام داده -66
/در اين محيط پهناي هـر نـوار   . سرعت نور در هواست 5 mm0 اگـر ايـن   . اسـت  4

 شود؟ متر مي نوار تاريك متوالي چند ميلي 6آزمايش را با همان شرايط در هوا انجام دهيم، فاصله 

1( 5    2( /2 5  
3( 4    4( 6  

 تواند باشد؟ متر مي هاي زير برحسب ميلي يك از گزينه فاصله دو نوار تاريك متوالي از نوار روشن مركزي در آزمايش يانگ، مطابق كدام -67

2/ )2    5و  1 )1 3/و  1 5  
3( /0 1/و  9 2    4( /0 0/و  3 7  

چند برابر اختلاف زماني است كه پرتوهاي نور به نوار تاريك رسند،  در آزمايش يانگ، اختلاف زماني كه پرتوهاي نور از دو شكاف به نوار روشن پنجم مي -68
 رسند؟ پنجم مي

1( 10
9    2( 9

10  

3( 5
9    4( 4

9  

 است؟ نادرستهاي زير  يك از عبارت كدام -69

  .هاي مغناطيسي باشند توانند منشأ توليد ميدان جريان الكتريكي، آهنربا و تغيير ميدان الكتريكي، مي )1
  .كند شود، بخشي از انرژي خود را تابش مي دار مي وقتي ذره بارداري شتاب )2
  .شود هاي الكترومغناطيسي استفاده مي هاي موج هر آنتن همراه با يك منبع ولتاژ متناوب به عنوان يكي از چشمه )3
  .هاي ميدان مغناطيسي، هرگز بسته نيستند هاي ميدان الكتريكي برخلاف خط خط )4

/در آزمايش يانگ شكل زير، فاصله دو شكاف از هم  -70 mm0 اگر طول موج نور به كار رفته در اين . دهد محل نوار روشن سوم را نشان مي P0و نقطه  2
 .)تر از فاصله دو شكاف باشد فرض كنيد فاصله پرده از صفحه دو شكاف بسيار بزرگ( چند راديان است؟ باشد، زاويه  nm600آزمايش 

1(  33 10  

2( /  34 5 10  

3(  39 10  

4( /  21 5 10  

  
   3فيزيك 

. شوند هم نزديك مي هاي الكتروسكوپ به به يك الكتروسكوپ باردار، ورقه Aبا نزديك كردن جسم رساناي -71
 ، كدام گزينه درست است؟Aدر اين صورت درباره بار جسم 

  .بدون بار است )1
  .باري موافق بار الكتروسكوپ دارد )2
  .الزاماً باري مخالف بار الكتروسكوپ دارد )3
  .يا بدون بار است و يا باري مخالف بار الكتروسكوپ دارد )4

  ساكن  الكتريسيته
  81تا  35هاي  صفحه

  

  1فيزيك
  الكتريسيته

  56تا  46هاي  صفحه
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از يك نقطه آويزان و به حال تعادل در  Lو  Lهاي  هاي متفاوت توسط دو نخ با طول مطابق شكل زير، دو گلوله باردار با بار الكتريكي يكسان ولي جرم -72
 نسبت جرم گلوله سنگين به گلوله سبك كدام است؟. اند آمده

1( 3    2( 3  

3( 2    4( 2  

و مطابق شكل باشد،  N9برابر با  q3و  q2اي  از طرف دو بار نقطه q1اي  در شكل زير، اگر بزرگي برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر بار الكتريكي نقطه -73

N.mچند ميكروكولن است؟  q1بار 

C
(k ) 

2

2
99 10 

1( 10  
2( 10  
3( 1  
4( 1  

 هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام. در چهار رأس مربعي قرار دارند Qو  qنام  مطابق شكل زير، بارهاي ناهم -74

|Qاگر  )1 |
q

   .باشد، مجموعه در حال تعادل است 1

|Qاگر  )2 |
q


2

  .باشد، مجموعه در حال تعادل است 4

|Qاگر  )3 |
q

 2   .باشد، مجموعه در حال تعادل است 2

  .گاه در حال تعادل نخواهد بود اين مجموعه هيچ )4

/مطابق شكل زير، پروتوني به جرم  -75 mg 211 6 /و بار الكتريكي  10 C 131 6 mvبا سرعت  10
s

 صورت افقي در فضاي  به Aاز نقطه  100

برخـورد  . . . . . . . . .  بـه صـفحه   . . . . . . . . . .  صورت پروتون با سرعت  در اين. شود پرتاب مي V400با اختلاف پتانسيل  Nو  Mبين دو صفحه باردار 
 .)از اثر نيروي گرانش و اصطكاك صرف نظر شود. (كند مي

    v ،Mتر از  بيش )1

  v،Nتر از  بيش )2

    v ،Mتر از  كم )3

  v ،Nتر از  كم )4

 چند ميكروژول است؟ C1انرژي ذخيره شده در خازن . است F5ها مشابه و ظرفيت هر يك برابر با  در مدار شكل زير، تمامي خازن -76

1( 640  

2( 320
3  

3( 1440  
4( 160  
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 چند ميكروفاراد است؟ Bو  Aدر شكل زير، ظرفيت معادل بين دو نقطه  -77

1( 36
7  

2( /4 5  
3( 24  
4( 2  

Cدو خازن  -78 F 1 ها  اگر انرژي ذخيره شده در مجموعه خازن. كنيم ها وصل مي ولت را به مجموعه آن 20را به يكديگر وصل كرده و ولتاژ  C2و  20
mJ2  باشد، ظرفيت خازنC2 اند؟ ها چگونه به يكديگر متصل شده چند ميكروفاراد است و خازن 

  و موازي 20 )2    و متوالي 20 )1
  و موازي 10 )4    و متوالي 10 )3

دهيم،  را افزايش  C2هاي خازن تخت اگر به آرامي فاصله ميان صفحه. در حال تعادل است C1هاي خازن تخت در شكل زير، آونگ الكتريكي ميان صفحه -79
 صحيح است؟ و  كدام گزينه درباره . شود مي زاويه آونگ با راستاي قائم 

1(     

2(     

3(     

  .توان اظهارنظر قطعي كرد نمي )4

0/ها  فاصله ميان صفحات تمام خازن. الكتريك پارافين در اختيار داريم با دي nF20الكتريك كاغذ و دو خازن  با دي nF10دو خازن  -80 متـر   ميلـي  01
ولت در مجموعه ذخيره كرد،  120ها در يك مدار به وسيله مولدي با نيروي محركه  توان با اتصال مناسب تمام خازن بيشترين مقدار بار الكتريكي كه مي. است

الكتريـك كاغـذ و    قدرت دي(داشته باشد، چند ميكروكولن است؟  ها از مدار حذف نشوند و روي تمام آنها بار الكتريكي وجود طوري كه هيچ كدام از خازن به
 .)متر است كيلوولت بر ميلي 10و  16پارافين به ترتيب 

1( /7 2    2( /5 4  
3( /3 6    4( /1 8  

  
   1فيزيك 

در شكل زير زاويه تابش را چند درصد افزايش دهيم تا پرتو شكست مماس بر سـطح تمـاس دو محـيط وارد     -81
 شود؟) 2(محيط 

1 (30     2 (45 

3 (50     4 (52   
  

ضريب شكسـت محـيط شـفاف كـدام اسـت؟      . يابد كاهش مي 40%شود و سرعت آن  مي nپرتوي نوري از هوا وارد محيط شفافي به ضريب شكست  -82
  .)سرعت نور در هوا و خلأ يكسان فرض شود(

1 (3
2  2 (5

3  3 (5
2  4 (4

3 

ضريب شكست محيط  اوليـه  . يابد درجه كاهش مي 7حد آن محيط شفاف نسبت به هوا   درصد افزايش يابد، زاويه 20شفافي   اگر ضريب شكست محيط -83

sin)شفاف چقدر بوده است؟  / , cos / ) 0 037 0 6 37 0 8  

1 (5
3  2 (2  3 (3

2  4 (4
3 

  نورشناخت
  »شكست نور«
  146تا  106هاي  صفحه

C1 C2
V
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سرعت نور در اين منشور چند متر بر . تابد، مطابق شكل زير است الاضلاع است، مي مسير پرتو نوري كه از هوا به يك منشور كه مقطع آن مثلثي متساوي -84

m(cثانيه است؟  )
s

  83 10  

1 ( 83 10    2 ( 83 102 

3 ( 82 10    4 (/  81 5 10  

 d1شخص ماهي را در فاصله . كند متري چشمان او داخل آب قرار دارد نگاه مي سانتي 270طور عمود به يك ماهي كه در فاصله  شخصي از هوا و تقريباً به -85
|درصورتي كه . بيند از خود مي d2از چشمان خود و ماهي شخص را در فاصله  d d | cm 2 1 باشد، نسبت فاصله چشمان شـخص از سـطح آب بـه     75

4ضريب شكست آب (فاصله ماهي از سطح آب كدام است؟ 
  .)است 3

1 (1
3  2 (2  3 (1

2  4 (3 

قرار دارند و يك دسته پرتو، موازي محور مشترك به عدسي واگرا  cm12محور هر كدام به فاصله كانوني مطابق شكل زير، دو عدسي همگرا و واگراي هم -86
  كنند؟ متري از اين عدسي، محور مشترك را قطع مي اين دسته پرتو پس از عبور از عدسي همگرا، در فاصله چند سانتي. تابد مي

1 (12 

2 (16  

3 (18      

4 (24  

اگر جسم را به محل تصوير منتقل . و عمود بر محور اصلي آن قرار دارد cm20متري از يك عدسي همگرا به فاصله كانوني  سانتي 10جسمي در فاصله  -87

  شود؟ متري عدسي تشكيل مي كنيم، تصوير جديد در چند سانتي

1 (10    2 (20 

  15) 4    نهايت بي) 3

و  2هاي  ترتيب با بزرگنمايي دهيم و تصاويري حقيقي به قرار مي) 2(و ) 1(مطابق شكل زير، جسمي را عمود بر محور اصلي عدسي همگرايي در دو حالت  -88

1
  متر است؟ فاصله بين دو تصوير چند سانتي. شود تشكيل مي 5

1 (12    2 (10 

3 (4    4 (3  

قرار اي كه عمود بر محور اصلي و در طرف ديگر عدسي  اي نوراني روي محور اصلي عدسي همگرايي و خارج از فاصله كانوني آن قرار دارد و روي پرده نقطه -89

  كند؟ اگر پرده را به موازات خود به عدسي نزديك كنيم، قطر دايره روشن روي پرده چگونه تغيير مي. شود دارد دايره روشني ديده مي

 .شود الزاماً كم مي) 2    .شود الزاماً زياد مي) 1

  .ممكن است ابتدا كم و سپس زياد شود) 4    .كند الزاماً تغيير نمي) 3

  ... از عدسي دور شود، تصوير با سرعت  vاگر جسم با سرعت ثابت . جسمي عمود بر محور اصلي عدسي واگرايي قرار دارد -90

 .شود از عدسي دور مي vكمتر از ) 2  .شود به عدسي نزديك مي vكمتر از ) 1

  .شود به عدسي نزديك مي vتر از  بيش) 4  .شود از عدسي دور مي vتر از  بيش) 3
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  82تا  70هاي  صفحه: دانشگاهي شيمي پيش   :دانشگاهي شيمي پيش
 

در اين . دهد ميرا نشان  6كردن آب و رساندن دماي آن به دماي جوش، دستگاه عدد  با گرم. اي از آب خالص درنظر بگيريد متري را در داخل نمونهpHدستگاه -91
 قدر است؟ در اين شرايط چه wKصورت نمونه چه خصلتي دارد و 

 1210 -خنثي ) 610 4 -خنثي ) 1410 3 -بازي ) 1210 2 -اسيدي ) 1
 :جز هب ،باشند نمي لب بيان شده در مورد شناساگرها صحيحمطا تمام -92

1 (pHشود، مقدار  هاي ديجيتالي با تقويت ولتاژ كوچكي كه با واردكردن الكترود دستگاه درون محلول ايجاد مي سنجpH كنند محلول را مشخص مي. 
OH]1010با  آب كلم سرخ در محلولي) 2 ]  شود به رنگ سبز ظاهر مي. 
 .سازند يك محلول را آشكار مي pHباشند كه تغييرات  رنگ محلول در آب مي هاي بي شناساگرها، تركيب) 3
 .شناساگر متيل سرخ در صابون، زرد و فنول فتالئين در آبليمو، ارغواني است) 4

25ليتر آب مقطر  ميلي 250را در  STPدر شرايط  HClگاز  چند ليتر -93 C  حل كنيم تاpH  تغيير حجم و تغيير دماي آب را (شود؟  2محلول حاصل برابر
 .)ناديده بگيريد

1 (0025/0 2 (056/0 3 (224/0 4 (0011/0 
3Hهاي غلظت يون -94 O  وOH توانند باشند؟ گراد كدام نمودارها مي ي سانتي درجه 65و  25، 15ترتيب در دماهاي  در آب خالص به 

 ث  – ت –ب ) 4 پ  –ت  –الف ) 3 ث  –ب  –ت ) 2 ب  –ت  –ث ) 1 
 2/0در شرايط آزمايش،  HAاگر درصد يونش . باشد مي 4محلول برابر  pH. شده است  ليتر از محلول حل ميلي 500، در HAگرم از اسيد ضعيف  95/1 -95

 درصد باشد، جرم مولي آن چند گرم بر مول است؟
1 (39  2 (195 3 (85 4 (78 

96- pH  تر از   واحد كوچك 1/4مولار هيدروكلريك اسيد،  6/0محلولpH  محلولي از هيپوكلرو اسيد(HClO) اگر درصد يونش محلول هيپوكلرو . است
5ي آن كدام است؟ درصد باشد، غلظت مولي اوليه 5/0اسيد،  0 7 3 0 5 2 0 3(log / , log / , log / )   

1 (01/0  2 (02/0 3 (04/0 4 (05/0 
 رو كدام عبارت درست است؟ با توجه به نمودار روبه -97

 .برابر محلول آمونياك است 11برابر آب گازدار و  3خاصيت اسيدي اسيد معده، ) 1

2 (pH زدار استتر از آب گا محلول آمونياك كم. 

 .برابر اسيد معده است 1000غلظت يون هيدروكسيد در آب گازدار ) 3

3Hنسبت غلظت ) 4 O  بهOH تر است در محلول آمونياك در مقايسه با آب گازدار بيش. 

 است؟ نادرستعبارت كدام گزينه،  -98

2Naدن نمكاگر به محلول حاصل از وارد كر) 1 O شود به آب، چند قطره شناساگر فنول فتالئين اضافه كنيم، رنگ ارغواني مشاهده مي. 
 .دارد 7تر از  كوچك pHو سركه،  7تر از  بزرگ pHخون انسان، ) 2

OH]ثابت مانده و  wKري باز قوي اضافه كنيم، اگر به آب خالص در دماي ثابت، مقدا) 3 (aq)] يابد افزايش مي. 

H]3و  wKهاي آبي و غير آبي، با استفاده از  در محلول) 4 O (aq)]توانيم  ، مي[OH (aq)]ست آوريمد را به. 
 چند مورد از موارد زير صحيح است؟ -99

● pHاست 7تر از  شده و شير تازه كوچك اي از يك شير ترش نمونه. 
● pH ،سنج ديجيتال مانند شناساگرهاpH دهد تقريبي محلول را نشان مي. 
 .تر است فرنگي غلظت يون هيدرونيوم از يون هيدروكسيد بيش  هدر عصاره گوج ●
● pH ي اسيدهاي مختلف است ي قدرت اسيد مقياسي براي مقايسه. 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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12با چگالي  HClاز محلول  20mLكه  در صورتي -100 5/ g.mL  100تاmL 4شده و به آن   رقيق 44/ g  كلسيم هيدروكسيد اضافه شود، محلولي
0با  1pH / قدر است؟  ي محلول هيدروكلريك اسيد چه درصد جرمي اوليه. آيد وجود مي به 

140 16 35 5 1 2 0 3 3 0 5(Ca ,O ,Cl / ,H : g.mol ) (log / , log / )      
1 (3/7 2 (6/14 3 (5/36 4 (9/21 

 .پاسخ دهيد» 2شيمي « يا » 3شيمي «هاي  سؤال  از دو دسته به يكياست و شما بايد  كتابآموزان گرامي، توجه كنيد كه شيمي پايه زوج  دانش
  57تا  24هاي  صفحه: 3شيمي    :3شيمي 
 است؟ نادرستهاي هوا  شده در كيسههاي انجام  كدام عبارت در مورد واكنش -101

 .كنند اكسيد مي (III)ها، آن را وارد واكنش بسيار سريع و گرماده با آهن  براي حذف سديم فلزي توليدشده از واكنش مولد گاز در پركردن كيسه) 1
 .شود كربنات تبديل مي هيدروژن  ه سديماكسيد و رطوبت هوا ب ، در اثر مجاورت با كربن دياكسيد توليدشده  سديم) 2
 .ها شود تواند باعث پرشدن ناگهاني كيسه د گاز به تنهايي نميلگاز نيتروژن حاصل از واكنش مو )3
 .شود جايي يگانه مي هترتيب وارد واكنش از نوع تجزيه، تركيب و جاب نياز به ها، مواد مورد خطر كيسه براي پركردن بي) 4
 است؟ نادرستكدام مطلب  -102

 .است 5/12به  1نسبت استوكيومتري بنزين به هوا ) ايزواوكتان(در صورت سوختن كامل بنزين )1
 .ي محدودكننده را دارد دهنده كند، بنزين نقش واكنش در موتور خودرويي كه با سرعت معمولي حركت مي) 2
 .شود موجب كاهش توان خودرو و افزايش مصرف سوخت مي ،سوختن ناقص بنزين) 3
 .اتم كربن است 12تا  5بنزين يك ماده شيميايي ساده نيست و مخلوطي از چند هيدروكربن متفاوت با  )4
بـر ليتـر     گـرم  2/2چنـد برابـر حجـم آن در شـرايط ديگـري اسـت كـه ايـن گـاز داراي چگـالي           STPاكسـيد در شـرايط    دي  كـربن  مول گاز 2حجم  -103

112است؟ 16(C ,O : g.mol )  
1( 6/10 2( 06/1 3( 12/1 4( 2/11 
طـور   كنيم تـا بـه   سربسته مخلوط مي پيستون متحركي گاز آمونياك در يك  ليتر گاز نيتروژن را در دما و فشار ثابت جهت تهيه 8ليتر گاز هيدروژن و  15 -104

 حجم گاز درون ظرف پس از پايان واكنش چند ليتر است؟ .دهند  كامل با هم واكنش
1( 12   2( 14 3( 15   4( 13 
112تعداد از عبارات زير درست هستند؟چه  -105 16 1(C ,O ,H : g.mol )   

 .دهند هاي حجمي معيني با هم واكنش مي ها با نسبت دهنده لوساك، در دما و فشار ثابت، واكنش هاي تركيبي گي بر اساس قانون نسبت -آ
 .استبر مول ليتر  4/22برابر  STPها است كه در شرايط  حجم مولي گازها تابعي از فشار و دماي آن -ب
 .اكسيد است دي گرم گاز كربن 11تر از حجم  گرم گاز متان كم 4در دما و فشار يكسان، حجم  -پ
 .ها در هر دو بادكنك برابر است اگر بادكنكي را با يك مول گاز اكسيژن و بادكنك ديگري را با يك مول گاز هيدروژن پر كنيم، تعداد اتم -ت
1( 1  2( 2  3( 3 4( 4  
 دام مطلب درست است؟ك -106

 .است 5ها برابر  ها و فراورده دهنده در واكنش ترميت مجموع ضرايب واكنش )1

2312گرم گاز نيتروژن با  14در واكنش ) 2 044 10/ 114.مولكول هيدروژن براي تشكيل آمونياك، محدودكننده نيتروژن است(N : g.mol ) 
 .برند كار مي هاي خورشيدي به هاي الكترونيكي و سلول ر تراشهمنيزيم خالص را د) 3
 .ها برابر است ها با فراورده دهنده اكسيد، مجموع ضرايب واكنش دي  هيدروكسيد با كربن  در واكنش محلول ليتيم) 4
 STP ،2/11تا حجم گـاز توليـدي در شـرايط   درصد شركت كند  80درصد در واكنش تجزيه با بازده درصدي  5/50نيترات با درصد خلوص  چند گرم پتاسيم -107

114ليتر باشد؟ 39 16(N ,K ,O : g.mol )   
1( 125  2( 160  3( 250  4( 275 
را از تجزيه  پراكسيد در واكنش تصفيه هواي فضاپيما  مؤثر بر ليتيم2COاگر  .ليتر گاز اكسيژن نياز است 50 ،براي هر روز اقامت يك فضانورد در فضاپيما -108

توليدشـده توسـط    2COاز ( بايد تجزيه شـود؟ 3NaHCOروز اقامت يك فضانورد در فضا چند گرم  5دست آوريم، براي  هكربنات ب هيدروژن  سديم
 .)نظر كنيد بازدم فضانوردان صرف

11چگالي اكسيژن در اين شرايط ( 4/ g.L116.)است 12 1 23(O ,C ,H ,Na : g.mol )    
1( 3696 2( 3750 3( 3675  4( 3966 
 :آيد دست مي هاي زير از گاز طبيعي ب متانول طي فرايند دو مرحله -109

4 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g)   
2 32CO(g) H (g) CH OH(l)  

گرم گاز متان استفاده شود، در پايان فرايند چند گرم متانول  48درصد در واكنش دوم مصرف شود، در صورتي كه  60ي  اندازه حاصل از واكنش اول، به COاگر گاز
 .)گرم بر ليتر است 08/0در شرايط آزمايش برابر  2Hچگالي گاز ( آيد؟ دست مي هب2Hو چند ليتر گاز 

112 16 1(C ,O ,H : g.mol )   
1( 90 57 6L, / g 2( 135 57 6L, / g 3( 90 96L, g 4( 135 96L, g 
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 داشته باشد، كدام گزينه قطعاً درست است؟ Bتري نسبت به جسم  انرژي گرمايي بيش Aاگر جسم  -110
 .تر است بيش Bي جسم  هر ذرهانرژي جنبشي از  Aي جسم  رژي جنبشي هر ذرهان) 2 .تر است بيش Aجرم جسم ) 1
 .تر است بيش Aمجموع انرژي جنبشي ذرات جسم ) 4 .تر است بيش Aميانگين انرژي جنبشي ذرات جسم ) 3
 يك از موارد زير است؟ شكل روبرو مربوط به كدام -111

  ليسريني نيتروگ واكنش تجزيه )1
 ات در آبحل شدن آمونيوم نيتر )2
  كلريد در آب حل شدن كلسيم )3
 ي هواي خودروها اكسيد در كيسه(III)واكنش سديم با آهن  )4
 است؟ نادرستكدام مطلب  -112

 .ي آن جسم است دماي يك جسم بيانگر مجموع انرژي جنبشي ذرات تشكيل دهنده )1
 .گرم آب است 6/1برابر ظرفيت گرمايي  5گرم آب،  8ظرفيت گرمايي ) 2
2مقايسه ظرفيت گرمايي ويژه آب در سه حالت فيزيكي به صورت) 3 2 2H O(l) H O(s) H O(g)  است. 
 .كند تري پيدا مي كمتري دارد با جذب گرماي برابر، افزايش دماي  ي بيش كه ظرفيت گرمايي ويژه ميان دو جسم با جرم يكسان، آن )4
 تند؟هس نادرستچه تعداد از عبارات زير  -113

 .شود سامانه يا سيستم بخشي از محيط است كه براي مطالعه انتخاب شده و تغيير انرژي آن بررسي مي -آ
 .هاي بسته و باز هستند كه هر دو با محيط مبادله انرژي دارند هايي از سامانه ترتيب مثال دماسنج و ليوان شير به -ب
1 و 1g.L خواصي با يكاهاي -پ 1J.g . C  خواص مقداري هستند وهر دو جز. 
 .دكن ايي بر حالت ماده را بررسي مييندهاي فيزيكي و شيميايي و ترموشيمي تاثير انرژي گرماشدن يا نشدن فر دليل انجام ،ترموديناميك -ت
1( 1 2( 2 3( 3   4( 4 
22گرم آب را از  450تواند دماي  شود كه مي گرمايي توليد مي اكسيد، دي گرم گوگرد خالص و توليد گوگرد 1/2از سوختن  -114 C 32به C  برساند، گرماي تشـكيل

2SO1ظرفيت گرمايي ويژه آب را (در اين شرايط چند كيلوژول بر مول است؟ 14 2/ J.g . C   116).كنيدفرض 32(O ,S : g.mol )  
1( 288- 2( 320- 3( 576- 4( 640- 
 شود؟ تري آزاد مي هاي زير، گرماي كم يك از واكنش بر اثر كدام -115

1(2 5 2 2 23 2 3C H OH(l) O (g) CO (g) H O(g)   
2(2 5 2 2 23 2 3C H OH(g) O (g) CO (g) H O(l)   
3(2 5 2 2 23 2 3C H OH(l) O (g) CO (g) H O(l)   
4(2 5 2 2 23 2 3C H OH(g) O (g) CO (g) H O(g)   

25گرم اتانول از دماي 100ي براي افزايش دما -116 C 45به C،92/4 شود، ظرفيت گرمايي اين نمونه از اتانول و ظرفيـت گرمـايي    كيلوژول گرما مبادله مي
112)از راست به چپ(ترتيب كدام است؟ مولي اتانول به 16 1(C ,O ,H : g.mol )   

1( 1 1 1113 16 2 46/ J.mol . C / J. C     2( 1 1 178 72 246/ J.mol . C J. C     

3( 1 1 178 72 2 46/ J.mol . C / J. C     4( 1 1 1113 16 246/ J.mol . C J. C     
 كدام مطلب درست است؟ -117

 .ي آنتالپي يك واكنش مشخص بودن دما و فشار كافي است براي محاسبه) 1
 .بت و دمايي مشخص استحالت استاندارد ترموديناميكي، پايدارترين شكل ماده خالص در فشار ثا) 2
 .برابر است s(Cالماس،(د با آنتالپي استاندارد سوختن يدي اكس تشكيل كربناستاندارد آنتالپي  )3
25در شرايط استاندارد ترموديناميكي و دماي  )4 Cاست ده، واكنش تشكيل اتان، برخلاف واكنش تشكيل اتن، گرما. 
 است؟ نادرست رچند مورد از مطالب زي -118

100در فرآيند تبخير يك گرم آب  -آ C ،در فشار ثابتH E  است. 
 .علامت كار در واكنش سوختن كامل گاز اتين، به حالت فيزيكي آب بستگي ندارد -ب
 .داردنوجود  مقداري خاصيت» واكنش ي كار انجام شده در سامانه انرژي دروني، دما، ظرفيت گرمايي ويژه، چگالي و« هاي  در ميان كميت -پ
Hكلرات در فشار ثابت،  ي پتاسيم در واكنش تجزيه -ت E   است. 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 است؟ نادرستكدام مطلب  -119

12152Eگاه  گرما آزاد شود، آن كيلوكالري 3ژول كار انجام دهد و همراه آن  400ي واكنش  اگر محيط روي سامانه )1 J  است. 
 .علامت هستند همwو ي نيتروگليسرين،  در واكنش تجزيه )2
 .استFeO شيمياييداراي فرمول ) سنگ آهن(آهن ناخالص در طبيعت  )3
 .علامت كار مثبت است از كربن مونوكسيد و گاز هيدروژن، ش توليد متانولدر واكن )4
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 يك از موارد زير درست است؟ كدام -120
 .شود طور يكنواخت توزيع مي اش به ي ذرات سازنده انرژي دروني يك ماده ميان همه -الف
 .يت به عنوان حالت استاندارد پذيرفته شده استتر نسبت به گراف هاي كربن، الماس به علت پايداري و استحكام بيش در ميان دگرشكل -ب
 .تر است ي حاصل از سوختن اتين از اتن و اتن از اتان بيش دماي شعله -ج
 .گويند شود،آنتالپي استاندارد ذوب مي اي جامد در هر دمايي به مايع تبديل مي به تغيير آنتالپي فرايندي كه در آن يك مول از ماده -د
 .تر است ها بيش ن ي استاندارد تبخير مواد از آنتالپي استاندارد ذوب آطور كلي آنتالپ به -ه
 ه -الف  )4 ه -ج  )3 ه - د -ب )2 د -ب  )1

  64تا  29هاي  صفحه: 2شيمي    :2شيمي 
 كدام مطلب درست است؟ -121

 .خالي يك عنصر ميان كلسيم و اسكانديم بودشد، جاي  نظمي كه در جدول اوليه مندليف مشاهده مي يكي از موارد بي) 1
 .جدول تناوبي امروزي هستند 102تا  89و اكتينيدها عنصرهايي با عدد اتمي  70تا  57لانتانيدها، عنصرهايي با عدد اتمي  )2
 .هاي اول و دوم جدول تناوبي، همگي فلز و جامد هستند عنصرهاي واسطه، مانند عنصرهاي گروه) 3
 .يك از گازهاي نجيب شناخته نشده است ركيب شيميايي پايداري از هيچتاكنون هيچ ت )4

35با  Xاگر عنصر  -122 Br  49هم دوره و باIn  است؟ نادرستهم گروه باشد، كدام گزينه 

2كيبي با فرمول با اكسيژن تر )2 .در زمان مندليف ناشناخته بود) 1 3X O دهد مي. 
 .رسد با از دست دادن سه الكترون به آرايش گاز نجيب قبل از خود مي )4 عنصري فلزي با دماي ذوب پايين است) 3

 ترتيب از راست به چپ مربوط به كدام عنصر است؟ ترين انرژي نخستين و دومين يونش به از بين عنصرهاي زير بيش -123

12 9 8 11 7E, D, C, B, A 

1 (D  وB 2( A  وC 3 (C  وE 4( D  وC 
هاي دوم و سوم جدول تناوبي با هليم را نسبت   نمودار مقابل تفاوت انرژي نخستين يونش چند عنصر متوالي دوره -124

داراي . . . . ترين شعاع اتمي و عنصر  داراي بيش. . . . براساس اين نمودار، عنصر . دهد ها، نشان مي به عدد اتمي آن
 .ترين الكترونگاتيوي است بيش

1 (E  وA  
2( F  وD  
3 (D  وA  
4( C  وB 

 بيان شده است؟ نادرستكدام موارد  pي  هاي دستهدر مورد عنصر -125
 .متعلق به اين دسته عنصرها است تناوبي، عنصرهاي فلزي جدولتعداد ترين  بيش -آ
 .جزو عنصرهاي اين دسته هستندتناوبي، دول جفلزها و گازهاي نجيب  تمام شبه -ب
 .جزو عنصرهاي اين دسته هستند شوند، گازي يافت مي صورت عناصري كه در دماي اتاق بهمام ت -پ
 .شود حالت فيزيكي جامد، مايع و گاز مشاهده مي 3در بين عناصر اين دسته، عنصرهايي با هر  -ت
 ب و ت  )4 آ و ت) 3 آ، ب و پ )2 آ و پ) 1

شود و در اين اتم چند الكترون با  دومين جهش ناگهاني در چندمين يونش آن ظاهر مي. ي چهارم جدول تناوبي قرار دارد و دوره 16در گروه Aعنصر  -126
1lm   وجود دارد؟ 

1 (7IE  25 )2 7وIE  7) 3 7وIE  25 )4 11وIE  11و  
 كدام گزينه درست بيان شده است؟ -127

 .برابر است 4و  3هاي  با مجموع تعداد اين عنصرها در تناوب 15و  14هاي  فلزي در گروه مجموع تعداد عنصرهاي شبه) 1
 .د تاكنون متلاشي شده باشداي كوتاه است كه هر مقدار از آن كه در زمان پيدايش زمين تشكيل شده است باي اندازه هاي اورانيوم به ي ايزوتوپ عمر هسته) 2
 .شود هاي الكتروني آن فلز كاسته مي ي الكتروني از تعداد لايه با تشكيل كاتيون پايدار يا متداول از فلزها، همواره يك لايه) 3
 .ي ذوب را دارد ترين نقطه ترين الكترونگاتيوي متعلق به عنصري است كه بيش در گروه فلزات قليايي، بيش )4

 مطالب زير درست است؟ چند مورد از -128
 .خود دارد ازو بعد قبل تري نسبت به عناصر اصلي  ترين فلز قليايي خاكي، دماي ذوب بيش فراوان ●
 .هاي آن است ي ظرفيت در تمامي گروه ترين نكته در جدول تناوبي، تشابه آرايش الكتروني لايه مهم ●
 .ولين ستون سمت چپ آن فقط شامل فلزهاي قليايي بودرديف بود كه ا 12ستون و  8ي مندليف داراي  جدول اوليه ●
 .فلزي است شوند، دو برابر شمار عنصرهاي شبه صورت گازي يافت مي ي اول جدول تناوبي شمار عنصرهايي كه به در چهار دوره ●
1 (1 2( 2 3 (3 4( 4 

 كدام مطلب درست است؟ -129
 .يابد فزايش ميدر يك دوره و گروه با افزايش عدد اتمي بار مؤثر هسته ا) 1
 .يابد در يك گروه، از پايين به بالا، انرژي نخستين يونش و شعاع اتمي كاهش مي )2
 .ترين الكترونگاتيوي جدول را دارد بيش (He)ترين الكترونگاتيوي جدول و هليم  كم (Cs)سزيم) 3
 .يابد طور منظم و پيوسته افزايش مي رژي نخستين يونش نيز مانند بار مؤثر هسته، بهدر يك دوره از چپ به راست ان )4
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 عبارات درستي تبديل كرد؟  توان به عبارت هاي زير را مي  با استفاده از كدام گزينه، -130

4nجدول تناوبي كه زيرلايه . . . . در عناصر  -آ   3وl  ، . . . . ،است . . . . 

 . . . . دوره خود  عنصر گروه دوم جدول تناوبي نسبت به گروه اول همهر  -ب
 .تري با آب دارد پذيري بيش واكنش). ب(پذيري شيميايي قابل توجهي دارند،  ، در حال پرشدن، واكنش70تا  57). آ) (1
 .تر است سخت). ب(تري دارد،  الكتروني اهميت بيش ، پرشده ، ساختار هسته نسبت به آرايش102تا  89). آ( )2 

 .تري دارد ي ذوب بيش نقطه). ب(، در حال پرشدن، همگي پرتوزا هستند، 70تا  57). آ() 3
 .تري دارد حجم بيش). ب(، پرشده، همگي پرتوزا هستند، 102تا  89). آ( )4

 ؟هستندرد از مطالب زير درست ادهد، كدام مو هاي فرضي نشان ميبا توجه به جدول زير كه بخشي از جدول تناوبي عنصرها را با نماد -131

 .تر است از عنصر قبل و بعد از خود كم Aانرژي نخستين يونش  -آ
 .است Cو  D تر از شعاع اتمي و بزرگ Eتر از شعاع اتمي  كوچك Bشعاع اتمي  -ب
 .و همگي نافلزند pي  اين عناصر متعلق به دسته -پ
تر  كم Dنش آن از دومين يو تر است اما انرژي بيش Dاز عنصر  Cعنصر انرژي نخستين يونش  -ت

 .است
 و ت بآ و ) 4 ب و ت) 3 ب و پ) 2 پآ و ) 1

 . . . . جز بهاند  ي موارد زير درست همه -132

 .شود نمي هشده آن افزود هاي الكتروني اشغال شمار لايه تر شده و بر ي آن بزرگ شدن اتم برم به يون پايدار خود، اندازه ضمن تبديل) 1
 .دهد تر نشان نمي شود و ديگر تمايلي به تشكيل پيوندهاي بيش پذيري آن كاسته مي رسد، از واكنش قتي اتمي به آرايش الكتروني هشتايي پايدار ميو) 2
 .ي الكتروني خود، هشت الكترون دارند ترين لايه اند و در بيروني جدول تناوبي قرار گرفته 18گازهاي نجيب درگروه ي  همه) 3
 .دست يابند ها به آرايش هشتايي پايدار ، اتمها هايي هستند كه طي آن ها آن ترين واكنش شدني انجام) 4

 نظر دانست؟ توان انرژي شبكه تركيب مورد يهاي زير را م يك از واكنش انرژي حاصل از كدام -133

1 (22 2Na(s) Cl (g) NaCl(s)  -  3) 2 سديم كلريد
33Al (g) F (g) AlF (s)   - ئوريد وم فلآلوميني 

3 (2 2
2 2Mg (g) O (g) MgO (s)   - 2) 4 منيزيم اكسيد

22Zn (s) Cl (g) ZnCl (s)   -  روي كلريد 
 چند مورد از موارد زير صحيح است؟ -134

 .ها در يك مول پتاسيم پرمنگنات است شده در هنگام تشكيل يك مول آلومينيم كلريد نصف تعداد اتم هاي مبادله تعداد الكترون ●
 .هاي يوني، عدد كوئورديناسيون كاتيون و آنيون با هم برابر است مامي تركيبدر ت ●
 .تر است ي آن، كم برخلاف انرژي شبكه KBrاز  RbClدماي ذوب  ●
 .سكانديم كربنات استفسفات برابر نسبت شمار كاتيون به آنيون در ا ودر استانبه كاتيون نسبت شمار آنيون  ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 انجام شده است؟ نادرستگذاري يك تركيب يوني  در كدام رديف، فقط نام -135

1 (3  

2 (2  

3 (4  

4 (1 

 كند؟ را به درستي تكميل مي» . . . . ي  همه« چه تعداد از موارد زير عبارت  -136

 .كتروني مشابهي دارندها در تركيبات منيزيم اكسيد و سديم نيتريد، آرايش ال يون ●
 .اند از يك نوع عنصر ساخته شده  هاي چند اتمي از بيش ي يون همه ●
 .دهند هاي اصلي جدول تناوبي، فقط يك نوع كاتيون تشكيل مي فلزات گروه ●
 .ي ذوب و جوش بالايي دارند ي تركيبات يوني، نقطه همه ●
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

 ت؟كدام عبارت به درستي بيان شده اس -137

 .شود و به صورت محلول يا در حالت مذاب رساناي برق است ها در آب حل مي مانند تمامي نمكسديم كلريد ) 1
 .اي از يك تركيب يوني دوتايي است كه هر دو يون آن چنداتمي است آمونيوم نيترات نمونه) 2
 .اي يوني باشده گيري طول پيوند در تركيب تواند معيار خوبي براي اندازه مي  انرژي شبكه) 3
 .هاي يوني به نسبت سخت و شكننده است تر تركيب خوراكي مانند بيش  نمك) 4

 گروه 14 15 16
 دوره   

A  2 
DC B 3 
  E 4 
 

 فرمول شيميايينام فرمول شيميايينام 
4 استانوسولفات MnO اكسيد(II)منگنز 1 2Sn(SO ) 
4كربناتآمونيوم هيدروژن 2 3(NH )HCO مس(II)4 سولفاتCuSO 
3 فسفات(II)منيزيم 4FePOفروفسفات 3 4 2Mg (PO ) 
3 كلسيم نيتريت 2ZnCl كلريد (II)روي 4 2Ca(NO ) 
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  ديفرانسيل
  »1«ي  گزينه - 1

  ( ) ( )

g(x)f (x)

y ( x ) x y ( ) f ( )g( )    3 3 33 1 1 13 1 6 1 3 3 3  

  f (x) ( x ) f (x) ( x )     3 23 1 3 3 3 1  
  ( )f (x) ( x )   2 18 3 1 3  

  ( )f (x) 3 162  

  ( )y ( )     3 31 1162 6 1 1623 3  

yدر توابعي به فرم   :نكته f (x)g(x)  اگرx x  ي مكرر  ريشهf ي  از مرتبه
n ام باشد وg(x )   گاه باشد، آن:  (n) ny f (x )g(x )    

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه - 2

  x x xf (x)
x x

     
 

   

4 4 4

4 4
3 9 3 9 9 9

3 9 3 9
  

  xf (x)
x


 

2

43 9
  

fچون  (x)  داراي عاملx2    اسـت، پـسf ( ) f ( )     باشـد، بنـابراين    مـي
fي  براي محاسبه  ي  در نقطهx     كافي اسـت ازx2     دو بـار مشـتق گرفتـه و

x   را جايگذاري كنيم.  

  f ( )
( )

     
  4

2 2 2 2 6 6
6 33 3 63 9




  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه - 3

x، به ازاي fعامل صفر شونده در تابع    ،x(e )1  پـس كـافي اسـت    . اسـت
fبراي تعيين  ( )  ها ضرب كنيم ي عامل فقط از اين عامل مشتق بگيريم و در بقيه.  

  x x xf (x) e (e )(e ) f ( ) e (e )(e )       2 32 3 2 3    
  ( ) ( )     1 1 2 2  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه - 4

  f (x) mx nx f (x) mx n    3 23  

  xy x y A ( , ) f      4 11 1 1 4 16 3  
  A( , ) f f ( ) f ( ) m n ( )       1 4 1 4 1 4 1  

  
1
  شيب خط مماس6

  (f ) ( ) f ( ) m n ( )
f ( )

        


1 1 14 1 6 3 6 21 6  

  ( ) , ( ) m , n m n      1 2 1 3 2  
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه - 5

  y x y x y y y
y

         3 23
2

11 1 3 1
3

  

  
( )

yy y y(y ) ( ) y
y y y y


         

2
2 4 3 3

12
1 6 2 3

3 9 3 3
  

  k( )
y y


 5 5
2 1

9 9
  

  k  2  

  »2«ي  گزينه - 6

h

f ( h) f ( h) f ( h) f ( h)f ( h) f ( h)A lim( )
h h

        
 



2 23 2 3 3 2 3 2 3 3
1

  

  
h

f ( h) f ( h) f ( ) f ( ) f ( )lim( ) ( )
h

    
 



2 2 23 2 3 3 3 3
1

  

h h

f ( h) f ( ) f ( h) f ( )[ lim lim ] ( f ( ))
h h 

   
   


23 2 3 3 32 3 32 

  

  f ( ).( f ( ))  23 3 3 3  

  f ( ) ( ) ( )  23 3 2 3 3  
  f (x) x f ( ) ( )       2 2 3 2 3 2   هاي مثبتxبراي 4

  f ( ).( .f ( )) ( ).( ( ) )     2 23 3 3 3 3 4 3 3 324  
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه - 7

  f (x,y) Ln(x y) xy y    3  

  x

y

y
fdy x y

dx f x y
x y


    

  


2

1

1 3
  

  dy: m
( , )dx

   
 

1 1
1 1 1 2

  شيب خط مماس

  ;m
m
   

1   شيب خط قائم2

  y (x ) y x       2 1 2 2ي خط قائم معادله  
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه - 8
  :عبارت است از fogتابع 

  f (g(x)) ( x | x |) a | x | x | |      2 25 2 1 2 1 1  

xي  در همسايگي نقطه 1  عبارتx | x |  22 1   :مثبت است، لذا 1

  | x | x | | x | x |      2 22 1 1 2 1 1  

fog   :پس x | x | a( x | x |)      2 210 5 1 2 1 1  
xپــــذيري ايــــن تــــابع در  بــــراي مشــــتق 1  لازم و كــــافي اســــت كــــه

| x | a | x |  2 25 1 )يا  1 a) | x | 25   :بنابراين. پذير باشد مشتق 1
  a a   5 5  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه - 9

  F(x,y) xy x y   2 2 2   

  x

y

F y xy y( xy) yy
F x( yx) xx yx
          
 

2
2

2 1 2
1 22

  

  x
xy

( )y


   1
2

2 21  

  y y x ( y)y y
x x

       2  

  x , y
yx

( )y 
 

    1 2
2

2 1 2 41  

  مشتق
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  »4«ي  گزينه -10

  xf (x) f ( )     
2

1 8 8 1 98  

  xf (x) f ( )   8 24  

  xxg(x x) g( )     
2 4 161 8 1 38 8  

xx x(g(x x)) ( x )g (x x) ( )g ( )
x

       4 42 8 14 42
  

  g ( ) g ( )   
13 8 1 8 3  

  (fg) ( ) f ( )g( ) g ( )f ( ) (fg) ( )         
18 8 8 8 8 8 2 3 93  

    6 3 9  
----------------------------------------------  

  رياضي پايه 
  »2«ي  گزينه -11

  cos( x ) cos( x ) cos( x )          2 5 2 4 2   

  x k x (k )            2 2 12 2  

  kk x  
     2 2 4  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -12

  sin x sin xcos x cos x sin x( cos x) cos x      1 1 1  
  ( cos x)(sin x )   1 1   

  sin x x k

cos x x k ( k )

       
          

1 2 2
1 2 2 1

  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -13

  ) sin x sin x   
21 3 2 3  

  ) cos x cosx    
12 4 1 4  

  

3ها بين  فقط يكي از جواب   
5و  2

  .است 2
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -14
xتابع تعريف نشده    Z :  

  x Z : cos x cosx cos x cosx       2 22 1 1 2   
  cos x( cos x )  2 1   

  

x
cos x

x

x
cos x

x

      
   




        

2
3
2

1 3
52
3



  

  .جواب است 4پس معادله داراي 

  »2«ي  گزينه -15
  x Z [x] x x ( x)         2 4 1   

  x x x x Z            2 4 1 3 3   
xبا توجه به صورت سؤال  Z بايد باشد.  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -16

  :با كمك فرمول تبديل ضرب به جمع داريم

  f (x) (cos x cos x) cos x  
1 2 4 82  

cosي تنــاوب توابــع  دوره x8 ،cos x4،cos x2 بــه ترتيــب برابــر2
8 ،2

4 ،
2
است، يعني  2

4 ،
2 ،.  

fي تناوب  دوره (x) ترين عددي است كه مضرب صحيح هر سه عـدد اخيـر    كوچك
  .است كه همان . باشد

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -17

xچون طرف چپ تساوي، مجموع چند عدد صحيح است، پس طرف راسـت يعنـي   
12 

xعددي صـحيح و بـه تبـع آن    
2 ،x

xو  3
بنـابراين  . اعـدادي صـحيح خواهنـد بـود     4

  :شود صورت زير ساده مي ي داده شده به معادله

  x x x x x x x x x x          6 4 3 122 3 4 12    
  .ي داده شده، تنها يك جواب دارد پس معادله

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -18

  sin xcosx cos xsinx sinxcosx(sinx cosx)   2 2   

  ksin xcosx sin x x k x 
       

1 2 22 2   

  cosxsinx cosx tanx     1   
  tan x x k 

     1 4  
  :ي مثلثاتي داريم ها در دايره با مشخص كردن جواب

 
  
  
  

  .شش ضلعي غيرمنتظم استي يك  كه شكل مورد نظر نشان دهنده
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -19
  tan( x ) tan( x ) cot(x )

tan(x )
     


12 1 2 1 11  

  tan( x ) tan( x ) x k x 
           2 1 1 2 1 12 2  

  kx k x  
      3 2 3 6  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -20

  sin x cos x (sin x) (cos x)  6 6 2 3 2 3  
  (sin x cos x)(sin x sin xcos x cos x)



    2 2 4 2 2 4



  

  sin x cos x cos x     2 2 2   
  kx k x  

      2 2 2 4  

5
2

3
2
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  هندسه تحليلي
  »4«ي  گزينه -21

  A B [ i j i j] [i j]       3 2 3 22 4 3  
  ( )  3 3 2   ي سطر سوم و ستون دوم درايه 15

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -22

tBمتقارن است  Bچون  B  و چونC    پادمتقـارن اسـت داريـمtC C  
  :بنابراين داريم

  t t t tA (B C) B C B C       
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -23
BAهايشـان مشـخص و سـپس     نخست دو ماتريس را بـا نوشـتن درايـه      را پيـدا

  :خواهيم داشت. كنيم مي














































































































1
1

1

1
11
111

11
1

11
1
11
111

11
1

11

BA

B,A

  

)BA( سطراول)BA(  2سطر اول ماتريس)BA(    

   1
1

1
1

1 





 


















  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -24

شــود كــه اگــر    كتــاب درســي ملاحظــه مــي    111ي  صــغحه 6طبــق تمــرين  

A
  

   
   

2 3 5
1 4 5

1 3 4
 ،B

 
    
  

1 3 5
1 3 5
1 3 5

Cو  
  

   
   

2 2 4
1 3 4

1 2 3
آن  

ــاه  ABگ BA O  ،AC A  وCA C  ــي ــه م ــه   و ملاحظ ــود ك ش
نيسـت ولـي در    Iنيـز برابـر    Cصفر نيسـتند و   Bو  Aكدام از دو ماتريس  هيچ

ABكه  صورتي BA گاه داريم باشد، آن:  

  (AB) (AB)(AB) A(BA)B A(AB)B  2  

  (AA)(BB) A B  2 2  
----------------------------------------------  
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  A I
    
          
    
    

2
1 1 1

1 1 1
1 1 1

     
     
     

  

  n I n k
A

A n k


    

2
2 1  

  A A I A  1396 1395  
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ماتريس 
a b

A
c d
 

  
 

  :كند ي زير صدق مي فرض در رابطه هاي صحيح و مثبت بنابه با درايه 

  
a b a b a b a
c d c d c d c

         
                   

1 1 1 1 2
2 2 2 

  

  
a c b d

a b
  

  
 2 2  

ــر  cاگ b aو  2 b d ــد ــس    . باش ــت پ ــرار اس ــواره برق ــر هم ــاوي اخي تس
b d b

A
b d
 

  
 2 هاي آن  و جمع درايهb d4 ترين مقـدار   شود كه كم مي 2

bآن به ازاي  d 1  شود مي 6عدد.  
----------------------------------------------  
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  t tA A A A O    پادمتقارن استهم متقارن و هم.  

  A پادمتقارنtA A     
  t t t(A I) A I A I I A         

Iپس  A نه متقارن است و نه پادمتقارن است.  
t  .به وضوح پادمتقارن است A3به علاوه  t(A ) (A ) ( A) A   2 2 2 2  

  .متقارن است A2پس 
----------------------------------------------  
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A R A R R  


 
 

     
 
 
 

343 343 343
343 1143 3 3

1 3
2 22 2 2 2
3 1

2 2

  

  R A A    343 343 342

3

12 2 22  

----------------------------------------------  
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حول مبدأ مختصات و در جهـت مثلثـاتي    ي  ماتريس دوران تحت زاويه Rاگر 
  :گاه آن باشد،

  R R R R R R  
 

       110 160 270
1

1  



  

Mاگر  (x ,y )  ي  ي نقطه ، تبديل يافتهM(x,y)  تحت ماتريسR270 باشد، داريم:  

  
x x y y x
y y x x y
         
                      

1
1



  

( )x y y x x y               12 3 1 2 3 1 3 2 1  -  
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -30

ــيم  ــرض كن ف
x
y
 
 
 

ــه  و  Fاي از  نقط
x
y
 

  
ــه  ــاتريس   نقط ي تصــوير آن تحــت م

 
 
 

1
2



  :داريم. باشد 

  
x xx x x x

yy y y y y

                              

1
2 2 2




  

  ( x ) y x (y )( )
    

      
2 2 2

2 42 1 14 2 4 4  

  x (y )    2 24 4  
  .واحد است 4و قطر  2اي به شعاع  ي تصوير شده، محيط و درون دايره ناحيه

  جايگذاري
 در معادله
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  رياضيات گسسته
  »1«ي  گزينه -31

دو  Aشـويم كـه    متوجـه مـي   Aي  در نامساوي مجموعـه  5و  4با قرار دادن اعداد 
صـورت   بـه  kبـه جـاي    3و  2و  1با قـرار   Bي  عضو دارد از طرفي اعضاي مجموعه

B { , , } 4 9 n[(A  :پس داريم. خواهند بود 14 B) (B A)]   
  n(A B) n(B A) n((A B) (B A))        
  n[(A B) (B A)] n(A B) n(A B)     22   

  ( )   22 3 2 1 11  

  :  هاي دو عضوي برابر است با لذا تعداد زيرمجموعه 
 

 

11 552  

----------------------------------------------  
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yبايد به شرط      توجه داشته باشيم و اين نكتـه

(x,y)كه  Z نقطه بـا ايـن شـرايط وجـود      16، 2
  :زوج مرتب داريم 16پس . دارد

  
----------------------------------------------  
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 3ي  بخواهد شامل حـداقل يـك مجموعـه    Aي پنج عضوي  اگر يك افراز از مجموعه

ي  ي يك عضوي باشد يا يك مجموعـه  عضوي باشد، جزء ديگر افراز يا بايد دو مجموعه

دانيم به  همچنين مي. دو عضوي 
 

 

5  3ي  توان يـك زيـر مجموعـه    صورت مي 103

هـا را بـه دلخـواه     عضوي انتخاب كرده يكي از اين زير مجموعه 5ي  عضوي از مجموعه
ــي  ــاب م ــيم انتخ ــثلاً . كن }م , , }2 4 ــايز      5 ــراز متم ــه دو اف ــر مجموع ــن زي ــا اي ب

[{ , , },{ , }]2 4 5 1 }]و  3 , , },{ },{ }]2 4 5 1 بـه طريـق   . تـوان تشـخيص داد   را مي 3
توان دو افراز ديگر پيدا كرد، بنابراين  زير مجموعه ديگر نيز مي 9مشابه با هر كدام از 

به تعداد  10 2  3ها حداقل يك مجموعـه   افراز متفاوت وجود دارد كه در آن 20
  .عضوي وجود داشته باشد

----------------------------------------------  
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  [( , )] [(x,y) N | (x,y)R( , )}  22 6 2 6  
yx  :در نتيجه داريم     6 1 2 32 64 64 8 4  

  [( , )] {( , ),( , ),( , ),( , )} 2 6 64 1 8 2 4 3 2 6  
----------------------------------------------  
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A,A,A{P{اگر: نكته 321 ارزي باشـد تعـداد    ي هم متناظر با يك رابطهافراز

2  :اعضاي اين رابطه برابر است با
3

2
2

2
1 |A||A||A|   

زوج مرتـب دارد و بـا    11عضوي است و رابطه،  5ي مرجع،  با توجه به اين كه مجموعه

11113توجه به اين كه 222 گيريم افراز متناظر با ايـن رابطـه بـه     نتيجه مي
t{,}w{,}z,y,x{{P{{  :مقابل استصورت    

عضوي را بـه يـك    5توان يك مجموعه  بنابراين بايد حساب كنيم كه به چند طريق مي
 :اين تعداد برابر است با. ي يك عضوي افراز كنيم عضوي و دو مجموعه 3ي  مجموعه

  102
1
2

3
5



















!
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     
           
          

1 1 1 1
1 1 1

1 1 1 1

    
     
    

  

بايد صفر قرار دهيم و از طرف ديگـر در   ي  از آنجا كه رابطه بازتابي نيست، پس در خانه
  .حالت است 2داراي  Cپس ماتريس . توان هم صفر قرار داد و هم يك مي ي  خانه

----------------------------------------------  
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  :آوريم دست مي ابتدا ماتريس رابطه را نوشته سپس توان دوم بولي ماتريس رابطه را به

  

a b c

( )
a

M(R) b [M(R)]
c

   
        
      

2
1 1 1 1 1

1 1 1
1 1 1 1


  

 
  

----------------------------------------------  
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بايسـت زيـر    اي كه دو خاصيت تقارني و پادتقارني را با هم داشته باشـد، مـي   هر رابطه
اي اسـت كـه بـه غيـر از بازتـابي ديگـر        تهي رابطه. ي هماني باشد اي از رابطه مجموعه

Rخواص را دارد، پس  { }1چنين  ، همR {(a,a)(b,b)(c,c)}2  علـت   بـه
خاصيت بازتابي ندارد ولي خاصيت تقارني و پادتقارني  (d,d)عدم وجود زوج مرتب 

  .خواهد بود 3را نيز داراست و در نتيجه اختلاف تعداد اعضاي اين دو رابطه 
----------------------------------------------  
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Tخاصيت پادتقارنيحالت دارد  3بالاي قطر اصلي 
nM M I    

nIخاصيت بازتابيقطر اصلي يك حالت دارد    M   
  

  52 3 486  
  

  
  

، m21و  m12هـاي   حالت آن است كه بـه عنـوان مثـال بـراي درايـه      3منظور از : تذكر
)توانيم سه حالت  مي , )  ،( , )1  و( , )1  از طرفي چون . را داشته باشيمm 31  ،

  .تواند صفر يا يك باشد، يعني داراي دو حالت است مي m13پس 
----------------------------------------------  
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)ي بنا به يكي از قضاياي كتاب درسـي گسسـته زمـاني رابطـه     )M M2  برقـرار

  .داشته باشد) ترايايي(خاصيت تعدي Rشود كه  مي
)هـاي  با توجه به ايـن كـه زوج مرتـب    , ),( , )1 2 2 وجـود دارنـد بايـد حتمـاً     Rدر3

( , )1 )هـاي  زوج مرتـب همـين طـور   . شودRنيز عضو 3 , ),( , )1 2 2 وجـود  Rدر4
)دارند، پس حتماً , )1   .باشندRنيز بايد عضو4

  R {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )} 11 2 2 1 2 2 3 2 4 3 4 1 3 1 4  

  .خاصيت تعدي داشته باشدRعضو اضافه شود تا 2يعني كلاً بايد حداقل 
 عضوهاي جديد
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2

1

1

1

  2هندسه 
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در . كنـيم  هاي ذوزنقه را رسم مي ارتفاع
ي يـك   اي كه انـدازه  الزاويه مثلث قائم

  رو به آن باشد، ضلع روبه 030زاويه 

3، 060رو به زاويه  نصف وتر و ضلع روبه 
  . وتر است 2

  : چون ذوزنقه محيطي است، پس. شود ي اضلاع مطابق شكل مي پس اندازه
2 3 2 2CD AB AD BC x x h h h         

2 3x h h    
2 3

2 3 2 3 2 3
CD x h h
AB x h h h h


 

  
  

22 3 2 3 7 4 3
2 3

( )
    


  

----------------------------------------------  
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را نصـف   BC، وتـر و كمـان   ADاز آنجا كـه  
در نتيجـه مثلـث   . كرده است، پس قطر دايره است

ACD ــائم ــت  قـــ ــه اســـ ــون . الزاويـــ چـــ
2 4AD BC CM   وCM  ارتفـــاع وارد

DACˆ015بر وتر است، پس   ) در مثلث  

  : ، داريم)است 015اي كه ارتفاع يك چهارم وتر باشد، يك زاويه  الزاويه قائم
 0 075 150ˆADC AC AB     

----------------------------------------------  
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ي مركـز دايـره از    دانيم اگر فاصله مي

گــاه دو وتــر  دو وتــر برابــر باشــد، آن
  . مساويند

  
  

: OE OF BC CD   تر ي كوچك شعاع دايره  
0180
2

ˆ ˆDBC BDC  
    

ˆˆ ˆ: BDC A ABD  ي خارجي زاويه  
0 0180 392 2
BD 

  
 



2
BDˆ: ABD  ي ظلي زاويه  

از طرفي 


2
BDˆBCD  )پس ) ي محاطي زاويه



2
BD

  .در نتيجه :  

0 0 0390 39 512 2
 

      

0 0 02 51 2 17 343


       
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O هاي مثلث  ي همرسي عمودمنصف نقطهABC ي ضـلع   است، يعني ميانه

BC  عمودمنصـــف ايـــن ضـــلع نيـــز هســـت، بنـــابراين مثلـــثABC ،
  . الساقين است متساوي

----------------------------------------------  
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  0 054 1082 2
AED AEDˆ: ABC AED    ي محاطي زاويه  

    0 0 0180 108 72AB BAD AED AB       
   072AB AE AB AE AE      

0 0
1 1

72 362
ˆ ˆB E    

0 0 0 0
1 1 180 2 36 180 108ˆ ˆABE : B E


             

----------------------------------------------  
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   B D  1 1 180 چهار ضلعيABCD محاطي است.  

   (C ) (C )    1 225 15 180    
   C C C C x       1 2 1 12 140 70 180 70 110      
----------------------------------------------  
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ي  ، كمان درخور زاويهAمكان هندسي رأس 

4BCرو به وتر  روبه 045  است .  
هندسي تغيير   روي اين مكان Aي  وقتي نقطه

، قطر Bي آن از نقطه  ترين فاصله كند، بيش مي
  . ي شامل كمان درخور است دايره

2max(AB) R  
جا كه  از آن. الزاويه است قائم Cدر رأس  ABCدر چنين حالتي، مثلث 

045Âدر اين مثلث  الساقين هم هست و در نتيجه  ، مثلث متساوي
4AC BC .  
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  »2«ي  گزينه -48
رو را به نسبت دو ضلع آن  ي داخلي، ضلع روبه در هر مثلث، نيمساز هر زاويه

  . كند زاويه قطع مي
2 2 2
3 3 3

DB AB DB DC , AB AC
DC AC

      

  : دانيم از طرفي مي
2AD AB.AC DB.DC   

2 2
3 3( AC).AC ( DC)DC 

  
2 22 2

3 3AC DC   

2 2 21 2 2 1
2 3 3 2: DC AC AD AC ( AC)   طبق فرض  

21 2
2 2AC AD AC    

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -49

2 2: l d (R R )   طول مماس مشترك خارجي  

2 2: OT d R   طول مماس بر دايرهC  از نقطهO  

OT l  
2 2 2 2d R d (R R )       

2 2 2 2 22d R d R RR R         
2 2 2R RR R R      

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -50
هاي گذرنده از نقاط تماس، دو  با رسم شعاع

  : ي متشابه داريم الزاويه مثلث قائم

  
  

O S O TTSO ~ T SO
OS OT

    
     

O S O T
OS O S OT O T

  
 

   
  

O S O S /


   
5 6 2510 8  

  
  

  فيزيك پيش دانشگاهي
  »1«ي  گزينه -51

شـود پـس    هاي مادي منتشر مي صوت يك موج مكانيكي است و بنابراين فقط در محيط

تر  نزديكهاي تشكيل دهنده محيط مادي به هم  هر چه مولكول. شود در خلأ منتشر نمي

باشند، سرعت انتشار صوت در آن محيط بيشتر است، بنـابراين در جامـدات صـوت بـا     

  .شود تري نسبت به دو محيط ديگر منتشر مي سرعت بيش

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -52
  :با استفاده از رابطه سرعت صوت در گازها داريم

  v TRTv
M v T


  2 2
1 1

  

  T v
v

  
 

 
273 2 2

1 1

273
273  

  v v
  



 
 

 
17 12 1
32 1 1

17 2733 273  

  ( ) C        1 1 19 273 17 273 273  

  T K      1 1 273 273 273 546  

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -53
هاي يـك لولـه صـوتي دو انتهـا بـاز و همچنـين        با استفاده از رابطه بين بسامد هماهنگ

  :صوت در يك لوله صوتي، داريمسرعت 

  
RTv
M

n n
nv n RTf f
L L M


 

  2 2  

  n f T
f T

  
 1 1

1
  

  T / T f
/ /

f
 

  1 44 1
1

1 44 1 2  

  f
: %

f


 1
1

100   درصد تغييرات بسامد اصلي20

----------------------------------------------  

 »3«ي  گزينه -54

  cm
 104گره از شكم مجاورش   فاصله  

 )مضرب پنجم(چون طول لوله مضرب فرد 

صـوتي يـك انتهـا      است، بنابراين لولـه  4

    .كند بسته است و هماهنگ پنجم خود را توليد مي

  L ( m ) ( m ) m
        2 1 50 2 1 10 2 1 54  
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  »1«ي  گزينه -55
  :صورت زير است هاي صوتي باز و بسته به تشديد شده در لوله هاي بسامد صوت

  
n

nv nv vf L L
L f f

    12 2 2  

n
( n )v ( n )v vf L L

L f f
 

    1
2 1 2 1

4 4 4  

  v v: f L
L f

  4   لوله بسته اوليه4

  :توان نوشت چون لوله اصلي به دو قسمت تقسيم شده است، مي

  v v vL L L
f f f f f f

       
1 2 1

4 2 4  

f f Hz
f Hz

f f
 

      
300 1 2 1 1 3 100300 300 300  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -56

فاصـله بـين دو   (با توجه به اين نكته كه تغيير طـول لولـه بـه ازاي دو تشـديد متـوالي      

برابر با ) تشديد
  :است، داريم 2

  cm cm
   17 342  

  v vf Hz
f /

     


340 10000 34  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -57

  :بل داريم از تعريف تراز شدت صوت بر حسب دسي با استفاده

  

A
A

B
B

Ilog I I ( )
IIlog
II log I I ( )
I

   
   
   

2

4

20 10 10 1
10

40 10 10 2









  

  :توان نوشت حال با توجه به رابطه شدت صوت و توان منبع، مي

  A A B

B B A

I P rPI ( )
I P rr

   


2
24

  

  ( ) , ( ) A A

B B

I P P( )
P PI

    
21 2 2
4

10 4 1
20 410




  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -58

  :آوريم دست مي متري از چشمه صوت به 20را در فاصله  ابتدا شدت صوت

  P WI
r m

  
  2 2 2

60 1
804 4 3 20

  

  :با توجه به رابطه تراز شدت صوت داريم

  
WI
m

WI
m

Ilog( ) log( )
I




   



1
280

121210 2

1
80 10 

  

  log log log ( / ) / B        1110 8 11 3 2 11 3 0 3 10 1  

  »2«ي  گزينه -59
  .آيد دست مي به kو  از مقايسه معادله موج با معادله اصلي، 

  U Asin( t kx) u / sin( t x)     0 0005 2400 10  

  

rad
s

radk
m

  
 

2400

10
  

  s s sf ( )f f Hz      2 2400 2 3 400  

  mv
k s


  
2400 24010  

  :توان نوشت حال با استفاده از رابطه دوپلر مي
  

  

  o
o s o o

s

v v
f f f f Hz

v v
 

     
 

240 400 480240 40
  

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -60
  :كنيم را در جلو و عقب آن محاسبه مي Bطول موج صوت منتشر شده از منبع 

  s
A

v v
: / m

f
 

   
330 30 0   در جلوي چشمهطول موج 251200

  s
C

v v
: / m

f
 

   
330 30 0   طول موج در عقب چشمه31200

اثري بر طول موجي كه به گوش ) Cو  Aهاي  ماشين(ها  دقت كنيد حركت شنونده
  .رسد، ندارد ها مي آن

  A C| | / m cm    0 05 5  
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -61
  .هاي مكانيكي حامل انرژي هستند هاي الكترومغناطيسي مانند موج موج

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -62
 براي. شوند امواج فروسرخ يا گرمايي، امواجي هستند كه از سطح اجسام داغ گسيل مي

  .شود استفاده مي) فرابنفش( UVهاي  هاي زنده از لامپ از بين بردن ياخته
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -63
و پرتوگسـيل شـده در    (UV)هاي توليد امـواج فـرابنفش    لامپ بخار جيوه از چشمه

كـه امـواج فـرابنفش از     با توجه به اين. هاي مايكروويو از نوع امواج راديويي است اجاق
هـا   تر و در نتيجـه دوره آن  ها بيش تر هستند، بنابراين بسامد آن امواج راديويي پر انرژي

  .است تر كوتاهها  است و طول موج آن تر كمنيز 

 باز

 بسته

 باز باز
 باز

 باز

 بسته

 باز

 بسته بسته
 بسته

 بسته

 صوت اصلي

 صوت اصلي

 بسته باز
 بسته باز بسته باز

 بسته باز

s
mv
s

 40

mv
s

 240

ov  
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  »1«ي  گزينه -64
  :ه پهناي نوارها داريمبا استفاده از رابط

  W D aDW
a W D a


    


2 2 2 1
1 1 1 22  

  a / a
D / D /

/



 
     

 
1 2 2 22 1
1 52 1 1 1

1 41 1 5 1 2 5  

  %
   

1
100 20  

  .كاهش يابد 20%پس طول موج نور مورد آزمايش بايد 
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -65
يعني فاصله بين دو نوار روشن و تاريك متوالي كه برابر عرض هر فاصله دو نوار متوالي 

  :بنابراين داريم. نوار است

  D /W m / mm
a





  

    
 

6
4

3
0 6 10 1 3 10 0 152 22 2 10

  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -66

4چون سرعت نور در محيط، 
4سرعت نور در هوا است، طول موج نـور نيـز    5

طـول   5

يعني . باشد موج آن در هوا مي  
4
  :، بنابراين داريم5

  
DDW

a a

  

4
5

2 2  

  W / mm D D/ / mm
a a

  
   0 4 0 4 0 4 1  

  :برابر خواهد بود بابنابراين فاصله شش نوار تاريك متوالي در شرايط آزمايش در هوا 

  DX I mm
a


  5 5 5  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -67

mام از نوار روشـن مركـزي برابـر بـا     mفاصله نوار تاريك 
Dx ( m )
a


 2 1 2 

m)ام و mبنابراين براي دو نوار تاريك . است )1ام داريم:  

  m

m

x m
x m
 




1 2 1
2 1  

يعني نسبت فاصله دو نوار تاريك متوالي از نوار روشن مركزي برابر با نسـبت دو عـدد   
  :پردازيم ها مي تك گزينه حال به بررسي نسبت اعداد تك. فرد متوالي است

  : 5
  )1(گزينه 1

  /:
/


3 5 5
2 1   )2(گزينه  3

  /:
/


1 2 4
0 9   )3(گزينه  3

  /:
/


0 7 7
0 3   )4(گزينه  3

تواننـد بيـانگر فاصـله دو نـوار      مـي ) 2(شود فقط اعداد گزينه  طور كه مشاهده مي همان
  .مركزي باشندتاريك متوالي از نوار روشن 

  »1«ي  گزينه -68

رسـند از   ام مـي nاختلاف زماني دو پرتويي كه از صفحه دو شـكاف بـه نـوار روشـن     

Ttرابطه  n  2 چنين اختلاف زماني دو پرتويي كه از صـفحه   هم. آيد دست مي به 2

Ttرسند از رابطـه   ام ميmدو شكاف به نوار تاريك  ( m )  2 1 دسـت   بـه  2

  :بنابراين داريم. آيد مي

  
T( )t

Tt ( ( ) )


 

 

2 5 102
92 5 1 2

  

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -69

هاي الكتريكي، بارهاي الكتريكي و ميدان مغناطيسي متغيـر بـا زمـان     منشأ توليد ميدان

آيـد   كه ميدان الكتريكي به واسطه تغيير ميدان مغناطيسـي بـه وجـود مـي     زماني. است

هـاي ميـدان مغناطيسـي،     هاي ميدان الكتريكـي مشـابه خـط    ، خط)قانون القاي فارادي(

  .اي هستند   هاي بسته خط

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -70

باشـد،   تـر از فاصـله دو شـكاف مـي     بسيار بزرگچون فاصله پرده از صفحه دو شكاف 

  :توان نوشت با هم برابرند و مي و  هاي  بنابراين زاويه

      

كوچك است، بنابراين مقدار زاويه بر حسب راديـان بـا    از طرف ديگر چون زاويه 

  :توان نوشت در نتيجه مي. سينوس آن برابر است

  nsin
a a
 

        

  n rad


 


 
     



93 3
4

3 600 10 9 10
2 10

  

  
  

n نوار روشن  ام
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  3فيزيك 
  »4«ي  گزينه -71

  :سه حالت براي بار جسم رسانا وجود دارد
بار الكتروسكوپ باشد، با نزديـك كـردن جسـم بـه كلاهـك      اگر بار جسم مخالف ) 1

هـا   جا شده و ورقـه  ها به سمت كلاهك جابه الكتروسكوپ، بار الكتروسكوپ از ورقه
  .شوند به هم نزديك مي

اگر بار جسم با بار الكترسكوپ يكسان باشد، با نزديك كـردن جسـم بـه كلاهـك     ) 2
هـا از هـم دور    شود و ورقه انده ميها ر الكتروسكوپ، بار الكتروسكوپ به سمت ورقه

  .شوند مي
اگر جسم رسانا بدون بار باشد، به دليل خاصيت القاي الكتريكي، با نزديـك كـردن   ) 3

هـا   ها به سمت كلاهك جذب شده و ورقه جسم به كلاهك الكتروسكوپ، بار از ورقه
  .شوند به هم نزديك مي

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -72

اندازه نيروي الكتريكي وارد شده به دو گلوله با هم برابر است و بنابراين هر چه گلولـه  
  :بنابراين داريم. شود تر باشد، كمتر منحرف مي سنگين

 

  
e

e

e
e

F
tan F m g

m g m g mg
F

tan F mg
mg


       

    

330 33 3360 3




 

  m m  3  
----------------------------------------------  

  »1« ي گزينه -73
Fاگر نيروي 


F31را روي اضلاع مثلث تجزيه كنيم، بـا توجـه بـه جهـت نيـروي       


و  

qگيريم كه  ، نتيجه ميq3بار  همچنين علامت 1     خواهد بود و بنابراين بـا توجـه
F21به جهت نيروي 


qسادگي  ، به 2  داريم. آيد دست مي به:  

   F F
cos F / N

F
    31 31

31
160 4 52 9

  

  :با استفاده از قانون كولن، داريم

  | q || q | | q | /
F k /

r ( / )

 
    

6
91 3 1

31 2 2
31

0 5 104 5 9 10
0 1

  

  q| q | C C q C        6 11 110 10 10 10  
  

  
  
  
  
  

  »4«ي  گزينه -74
و  qكـه بارهـاي    ، شرط اينQو  qنام بودن بارهاي  مطابق شكل و با توجه به ناهم

Q براي تعادل بار . آوريم دست مي در حال تعادل باشند را بهq داريم:  

  qF k
a


2

31 22
  

  | q || Q |F F k
a

 21 41 2  

  | q || Q |F F k
a

  21 22 2  

  q | q || Q | QF F k k | |
qa a

    
2

31 2 2
22 42

  

  :داريم Qبراي تعادل بار 

  QF k
a


2

42 22
  

  | q || Q |F F k
a

 12 32 2  

  | q || Q |F F k
a

   2 2  

  Q | q || Q | QF F k k | |
qa a

    
2

42 2 2 2 2 2
2

  

  
  .اين مجموعه در حال تعادل باشد امكان نداردبنابراين 

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -75
در وسط فاصله بين دو صفحه است، اندازه اختلاف پتانسيل بـين نقطـه    Aچون نقطه 

A    و هر يـك از صـفحاتV200  بنـابراين انـدازه تغييـر انـرژي پتانسـيل      . اسـت

  :تا هر يك از صفحات برابر است با Aجايي از نقطه  الكتريكي پروتون در جابه

  | U | | q || V | / / J        19 171 6 10 200 3 2 10  
  :است بااز طرفي انرژي جنبشي اوليه پروتون برابر 

  K mv / J       2 27 2 241 1 1 6 10 100 8 102 2  

Kچون  | U |   و قبـل از   رسـد  نمـي است، پس پروتون به صفحه داراي بار مثبت
گردد و بنابراين چون اصطكاك نداريم، بـا سـرعت    رسيدن به آن متوقف شده و بر مي

v  از نقطهA از  تـر  بـيش كند و بـا سـرعتي    عبور ميv    بـه صـفحهN   برخـورد
  .كند مي
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  »1«ي  گزينه -76

صـورت زيـر سـاده     شود و مدار بـه  اتصال كوتاه مي C4با توجه به شكل مدار، خازن 

  :شود مي

  

  ,
eq

,

C C
C F

C C
 

   
 

1 2 3
1 2 3

5 10 10
5 10 3  

  
V V

T eq T
C Feq

q C V q C

 
     24

10
3

1024 803  

  
q q CT

C F
q ( )U U
C

  

 


  
 

2 6 28011
1 1 6511

80 10
2 2 5 10

  

  U J J    6
1 640 10 640  

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -77

ابتدا نقاطي را كه داراي يك پتانسيل الكتريكي هسـتند روي شـكل مشـخص كـرده و     

  :داريم. كنيم سپس شكل را ساده مي

  
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -78

  :داريم. آوريم دست مي را به C2و  C1ابتدا ظرفيت خازن معادل دو خازن 

  eq eq eqU C V C C F       2 31 12 10 400 102 2  

صـورت متـوالي بـه يكـديگر      هـا بـه   باشد، بنابراين خازن مي C1تر از  كم eqCچون 

  :اند و بنابراين داريم متصل شده

  eq
C C C

C C F
C C C

     
 
1 2 2

2
1 2 2

2010 2020  

  »2«ي  گزينه -79
بـا توجـه بـه    . يابد ، ظرفيت آن كاهش ميC2هاي خازن  با افزايش فاصله ميان صفحه

eqC C C
 

1 2

1 1 بنـــابر . يابـــد ظرفيـــت خـــازن معـــادل نيـــز كـــاهش مـــي 1

T eqq C V  وTq q1  بار خازنC1 يابد، پس  كاهش ميV1    نيـز كـاهش
هاي خازن تخت ميدان يكنواخت برقرار است پـس   جا كه در ميان صفحه از آن. يابد مي

V Ed1 . با كاهشV1 ،E ونـگ در حـال    در نتيجه زاويـه آ . يابد نيز كاهش مي

E. يابد تعادل نيز كاهش مي | q |(tan )
mg

   

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -80

ها، بايد بيشترين ظرفيت معادل ممكـن را بـه    براي ذخيره كردن بيشترين بار در خازن
ها است؛ امـا ايـن احتمـال وجـود      وجود آورد و بهترين حالت، به هم بستن موازي خازن

هـا شـود،    هـا بـيش از پتانسـيل فروريـزش آن     خـازن دارد كه اختلاف پتانسيل دو سـر  
بنابراين با داشتن قدرت دي الكتريك، ابتدا بيشترين اختلاف پتانسيلي كه به هر خازن 

  آوريم؛ دست مي توان اعمال كرد را به مي

  

VkV / mm
mmVE

Vd kV / mm
mm

  

  
  



16 1
100

10 1
100

  

  max

max

V V :
V V :

  

160
100  

هـاي داراي   دسـت آمـده، بـراي بـه هـم بسـتن مـوازي خـازن         با توجه بـه مقـادير بـه   
الكتريك از  هاي داراي دي الكتريك كاغذي در مدار مشكلي وجود ندارد ولي خازن دي

بـراي دسـتيابي بـه بيشـترين     . صورت موازي در مدار بست توان به نميجنس پارافين را 
ها بايد بـه   كه فروريزش الكتريكي صورت گيرد، آرايش خازن ظرفيت ممكن، بدون اين

  :شكل زير باشد

  C nF
C C C C

      121 212 12

1 1 1 1 1 1 1020 20  

  eq eqC C C C C nF       3 412 10 10 10 30  

  
  :شود، داريم ذخيره ميو در نهايت براي محاسبه بار الكتريكي كه در مجموعه 

  eq Tq C V q C       9 930 10 120 3600 10  
  q nC / C   3600 3 6  

ــازن ــراي خـ ــاي داراي  بـ هـ
  الكتريك كاغذ دي
  

ــازن ــراي خـ ــاي داراي  بـ هـ
 پارافينالكتريك  دي

  ذـاغـالكتريك ك براي دي
 الكتريك پارافين براي دي
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  1فيزيك 
  »3«ي  گزينه -81

  :با توجه به زاويه تابش و شكست در مرز دو محيط، خواهيم داشت

  i

r
n sin i n sinr n sin n sin


  30

1 2 1 245
30 45

  


   

  n sin
n sin

   2
1

1
30 22

2245
2



  

شـود بايـد   ) 2(محيط وارد محـيط  كه پرتو شكست مماس بر سطح تماس دو  براي اين

  :بنابراين داريم. زاويه تابش آن برابر با زاويه حد دو محيط باشد

  c c
n

sini i
n

   2
1

2 452
   

  :در نتيجه درصد افزايش زاويه تابش برابر است با

  ci i %
i
 

   
45 30100 100 50

30
 



 
  

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -82

  :باشد، سرعت نور در محيط شفاف برابر است با cاگر سرعت نور در هوا برابر با 

  v ( )c / c  
401 0 6100  

بنابراين با توجه به رابطه بين سرعت نور در يك محيط شـفاف و ضـريب شكسـت آن    

c  :محيط داريم cv / c n
n n

    
50 6 3  

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -83

  :با استفاده از تعريف زاويه حد يك محيط شفاف نسبت به هوا، داريم

  
n n n nc

c
i ic cc

sin i n
sini

n nsini

  

 
   

20 6
2 1 1 11 2 100 5

71 2 12

1
 




  

  c c
c

c c

nsin i sin i
i

nsin(i ) sin(i )
    

 

11 1
1

11 1

6
65 3757 7


 

 


  

  :بنابراين ضريب شكست اوليه محيط شفاف برابر است با

  csini sin n
n n n

      11
1 1 1

1 1 6 1 537 10 3
  

  »4«ي  گزينه -84

 60الاضـلاع اسـت، زاويـه رأس آن برابـر بـا       چون قاعده منشور يك مثلث متسـاوي 

 ABاز طرفي با توجه به رابطه شكست، زاويه شكست نور در برخورد به وجـه  . است

كه  ديگر برابرند، بنابراين با توجه به اين با يك ACو زاويه تابش در برخورد به وجه 

  :مجموع اين دو زاويه با زاويه رأس منشور برابر است، داريم

  r ir i r i    1 21 2 1 260 30       

در نهايت با توجه بـه رابطـه شكسـت نـور و     

رابطه سرعت نور در يـك محـيط شـفاف بـا     

  :توان نوشت ضريب شكست آن محيط، مي

  n vsini sin mv /
n v v ssinr sin


      

81 82 1
2

1 1 2 2

90 3 10 1 5 10
30





  

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -85

و  H1اگر فاصـله چشـمان شـخص از سـطح آب را     

در نظـر بگيـريم،    H2فاصله مـاهي از سـطح آب را   

    :خواهيم داشت

   H H cm ( ) 1 2 270 1  

كنـيم، جسـم را    وقتي از محيط غليظ به رقيق نگاه مي

بينيم، در اين حالت عمـق   اش مي دورتر از محل اصلي

  :ظاهري برابر است با

  H nH H  1 1 1
4
3  

  :بيند و داريم در نتيجه ماهي شخص را دورتر از محل واقعي مي

  d H H H H   2 11 2 1 2
4
3  

بينيم،  اش مي كنيم، جسم را نزديكتر از محل اصلي نگاه ميوقتي از محيط رقيق به غليظ 

  :در اين حالت عمق ظاهري برابر است با

  H H H
n

  2 2 2
1 3

4  

  :بيند و داريم در نتيجه شخص ماهي را نزديكتر از محل واقعي مي

  d H H H H   1 1 2 1 2
3
4  

  :با توجه به فرض سوال داريم

  d d H H (H H ) cm      2 1 1 2 1 2
4 375 753 4  

  H H cm ( )  1 2
1 1 75 23 4  

www.konkur.in

forum.konkur.in



     

 
 

   33  :صفحه  دانشگاهي رياضيدانشگاهي رياضيپيشپيش9696بهمن بهمن   2020    ––پاسخ آزمون غيرحضوري پاسخ آزمون غيرحضوري 

  :با حل دستگاه دو معادله دو مجهولي خواهيم داشت

  H cm1 )و  90 ),( ) H cm 1 2
2 180  

  : بنابراين

  H
H

 1
2

90 1
180 2  

  
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -86
يابنـد كـه    مطابق شكل زير، پرتوها پس از خروج از عدسي واگـرا چنـان شكسـت مـي    

رسـد   كنند و چنان به نظر مي ديگر را قطع مي ها روي كانون عدسي واگرا يك امتداد آن
fكه پرتوها از جسمي كه در فاصـله   d cm   12 36 عدسـي همگـرا    48

دست آوردن فاصله تصـوير آن از عدسـي همگـرا     تابند كه براي به قرار دارد به آن مي
  :توان نوشت مي

q cm
p q f q
      

1 1 1 1 1 1 1648 12  

  

  

  

  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -87

كنيم، چون جسم در فاصله كـانوني عدسـي همگـرا     ابتدا محل تصوير اوليه را تعيين مي
  .شود قرار دارد، تصويري مجازي و بزرگتر از آن تشكيل مي

  q cm
p q f q

      
1 1

1 1 1 1 1 1 2010 20  

pحال اگر جسم در فاصـله   cm2 از عدسـي همگـرا قـرار گيـرد، چـون روي       20
  .شود تشكيل مي نهايت بيكانون عدسي همگرا قرار دارد، تصوير آن در 

منتقل كنيم، تصوير بـه محـل جسـم     اش حقيقيدقت كنيد اگر جسم را به محل تصوير 
  .اما در اين تست تصوير اوليه مجازي بوده است. شود منتقل مي

  »3«ي  گزينه -88
است، بنابراين در حالـت اول   1بزرگتر از ) 1(چون بزرگنمايي تصوير حقيقي در حالت 

در حالـت دوم  . شـود  تشكيل مـي  F2و تصوير حقيقي خارج از  F2و  Fجسم بين 

 F2اسـت، بنـابراين جسـم خـارج از      1چون بزرگنمايي تصـوير حقيقـي كـوچكتر از    

  .ده استتشكيل ش F2و  Fعدسي و تصوير حقيقي آن بين 

  :توان نوشت كه تصوير حقيقي است، مي هاي همگرا زماني با استفاده از رابطه عدسي

  
p q f p q p q
     

1 1 2 2

1 1 1 1 1 1 1  

  p p (q q )
p p q q p p q q

  
     2 1 2 1

1 2 2 1 1 2 1 2

1 1 1 1  

  q qp q q q m m
p p q q p p p p
   

        
 

1 2
1 2

1 2 1 2 1 2
  

  q q cm | q | cm
          

12 4 410 5  

----------------------------------------------  
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از عدسي  qتصويرش  باشد و پرده را در فاصله كمتر از Aنقطه نوراني و  Aاگر 

در نظر بگيريم، با نزديك كردن پرده به عدسي، مطابق شكل زير، قطـر دايـره روشـن،    

باشـد، بـا نزديـك شـدن آن بـه       qشود، ولي اگر پرده در فاصـله دورتـر از    زياد مي

دقت كنيد اگـر نقطـه نـوراني    . شود عدسي، قطر دايره روشن ابتدا كم و سپس زياد مي

  .كند جا كردن پرده، قطر دايره روشن تغيير نمي كانون عدسي همگرا باشد، با جابه روي

  
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -90
مطابق شكل زير، جهـت حركـت جسـم و تصـوير مجـازي در عدسـي همـواره موافـق         

جايي و سـرعت   از طرفي در عدسي واگرا، همواره اندازه تصوير، جابه. باشد يكديگر مي

از عدسـي دور   vبنابراين تصوير بـا سـرعت كمتـر از    . آن نسبت به جسم كمتر است

  .شود مي

  

F2
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  دانشگاهي پيش شيمي
 

   »4«ي  گزينه -91
با يون هيدرونيوم يون ي بودن آب خالص، همواره غلظت به دليل خنث

 .هيدروكسيد برابر است
 :نشان داده شود داريم pHتوسط دستگاه به عنوان  6اگر عدد 

6
3 36 10pH log[H O ] [H O ]       

6 6 12
3 10 10 10wK [H O ][OH ]        

---------------------------------------------- 
    »1«ي  گزينه -92

 :نادرست هاي گزينهبررسي 
1010 با) اسيدي(آب كلم سرخ در محلول  :»2«ي  گزينه 4[OH ] pH    

 .شود به رنگ سبز ظاهر نمي
 .باشند در آب ميهاي رنگي محلول  شناساگرها تركيب :»3«ي  گزينه

فتالئين در محيط  ي اسيدي است و فنول آب ليمو يك گونه: »4«ي  گزينه
 .بازي ارغواني است نه اسيدي

---------------------------------------------- 
    »2«ي  گزينه -93

 :است 2ه برابر محلول هيدروكلريك اسيد حاصل ك pHبا توجه به 
2

32 10 10 0 01pHpH [H O ] M / M        
30 01 2 5 100 25

n n
M / n / mol HCl

V / L
      

 :STPبا توجه به حجم مولي گازها در شرايط 
3 22 42 5 10 1

/ LHCl
/ mol HCl

mol HCl
   حجم گازHCl لازم 

0 056/ LHCl 
---------------------------------------------- 

    »4«ي  گزينه -94
 زيـرا بـا تغييـر دمـاي آب    . قطعـاً نادرسـت هسـتند   ) پ(و ) الف(نمودارهاي 

3H، همواره غلظـت خالص O   بـا غلظـتOH  بـاقي  برابـر چنـان   هـم  
25در دماي. ماند مي C 3غلظتH O وOH  710برابر با   مول بـر

25تر از  ليتر و در دماي كم C 710تر از كم يها غلظت اين يون مولار و در
25تر از  دماي بيش C 710تر از  بيش يها غلظت اين يونمولار دارند. 

---------------------------------------------- 
    »4«ي  گزينه -95

pH  محلول و درصد يونش براي ما مشخص است، با استفاده از اين دو
البته ابتدا بايد . دست آوريم ولي اسيد را در محلول بهتوانيم غلظت م ، ميكميت

 .ي يونش تبديل كنيم درصد يونش را به درجه
3% ) 0 2 2 10100 100

( / 
   ي يونش درجه( ) 

4 1
34 10 10pHpH [H O ] mol.L       

4 3
3 10 2 10[H O ] M M ( )       

10 05M / mol.L  
را در غلظت مولي اسيد ضرب كنيم، تعداد مول اسيد تعيـين   اگر حجم محلول

 .شود مي

30 05 25 10500 1000
xmol HA / mol HA

x mol HA
mL mL

   

3 1 9525 10HA / g

HA HA
   تعداد مولHA 

1
3

1 95 78
25 10

/
g.mol


 


 HAجرم مولي

---------------------------------------------- 
    »1«ي  گزينه -96

 HCl. دسـت آوريـم   محلول هيدروكلريك اسـيد را بـه   pHدر قدم اول بايد 
1باشد، بنابراين  يك اسيد قوي مي  است. 

1
3 0 6 1 0 6[H O ] M / / mol.L      

1
3 0 6 6 10pH log[H O ] log / log( )        

12 3 10 0 3 0 5 1 0 2(log log log ) ( / / ) /         
محلـول   pHواحد از  1/4ي  ، به اندازهHClمحلول  pHكه  با توجه به اين

HClO توانيم نتيجه بگيريم كه محلـول   تر است، مي كوچكHClO  داراي
4 3pH / 4. است 1 0 2 4 3( / / / )  

4 3 5 0 7
3 10 10 10pH / /:[H O ]      محلولHClO 

5 0 7 5 1 0 710 10 5 10 5 0 7 10 5/ /mol.L (log / )         
3% 0 5 5 10100 100

( ) / 
   ي يونش  درجه( ) 

5 3
3 5 10 5 10[H O ] M M ( )        

2 1 110 0 01M mol.L / mol.L     
---------------------------------------------- 

    »3«ي  گزينه -97

 :برابر اسيد معده است 310غلظت يون هيدروكسيد در آب گازدار 
10 3
13

10 10
10

[OH ]

[OH ]

 

 
  

 :ها بررسي ساير گزينه
برابـر   1110خاصيت اسيدي اسيد معده هزار برابـر آب گـازدار و   : »1«ي  ينهگز

 .آمونياك است
 pHبالاتر است پس  در آب گازدارچون غلظت يون هيدرونيوم : »2«ي  گزينه

 .تر است آن پايين
 :»4«ي  گزينه

12 103
2

10 10
10

[H O ]

[OH ]

 


 
  ياكآمون 

4 63
10

10 10
10

[H O ]

[OH ]

 

 
  آب گازدار 

---------------------------------------------- 
    »4«ي  گزينه -98

wKعبـارت ديگـر، تنهـا در آب     ، ثابت تعادل واكنش خوديونش آب است، به
براي ارتباط  wK از توانيم ها آب است، مي كه حلال آن هايي خالص و محلول

H]3بين  O ]  و[OH ] هاي غيرآبي كـه حـلال   استفاده كنيم، در محلول  
 .هاي ديگري برقرار است تعادلها آب نيست،  آن

 درصد يونش

 جرم
 جرم مولي جرم مولي

 درصد يونش

 آب گازدار

 اسيد معده

10 610 10 

 محلول محلول
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 :ها بررسي ساير گزينه
2Na: »1«ي  گزينه O سيد بازي است، از ايـن رو، بـا آب وارد واكـنش    يك اك

هـاي   ، يـون NaOHيـوني پس از تفكيـك  . كند را توليد مي NaOHشده و 
OH (aq) شــوند و محلــول حاصــل داراي خاصــيت بــازي  در آب آزاد مــي

رنـگ ارغـواني    تـالئين در ايـن محلـول بـه    ف از اين رو، شناساگر فنـول  .شود مي
 .آيد درمي
7خون انسان داراي : »2«ي  گزينه 8pH   بوده و اندكي داراي خاصيت بازي

 .باشد است، سركه هم كه داراي استيك اسيد است، داراي خاصيت اسيدي مي
OH]بـــا افـــزايش يـــك بـــاز قـــوي، : »3«ي  گزينـــه (aq)]  افـــزايش و

3[H O (aq)]يابد، اما  كاهش ميwK  فقط تابع دما است و با تغيير غلظت
 .كند تغيير نمي wKها، مقدار  يون

---------------------------------------------- 
    »2«ي  گزينه -99

 7تـر از   كوچكpHاي از يك شير ترش شده و شير تازه هر دو داراي  نهنمو ●
 )درست( .باشند مي
● pHديجيتال،  سنجpH دقيق و شناساگر، pH   تقريبي محلول را نشـان
 )نادرست( .دهد مي
H]3ي گوجــه فرنگــي اســيدي اســت و در آن   عصــاره ● O ]  از[OH ] 

 )درست( .تر است بيش
● pH ي خصـلت اسـيدي اسـت نـه قـدرت اسـيدي       مقياسي براي مقايسه. 
 )نادرست(

---------------------------------------------- 
    »2«ي  ينهگز -100

 :گيرد با افزودن كلسيم هيدروكسيد واكنش زير صورت مي
2 2 22 2Ca(OH) (s) HCl(aq) CaCl (aq) H O(l)   

 .گيريم درصد درنظر مي aدرصد جرمي اوليه محلول هيدروكلريك اسيد را 
2 5

1 100
/ g ag HCl

mL g
 20محلول?molHCl mL 

1
36 5 73

molHCl a
molHCl

/ gHCl
  

2
14 44 0 0674
mol

?molCa(OH) / g / mol
g

   
2 0 06 0 12/ / mol  شده مصرفHCl 

0 1pH / 
0 1 0 9 1 0 9 1 0 3 3 110 10 10 10 10 10/ / / /[H ] ( )           

0 3 3 1 12 0 3 10 2 2 10 0 8/(log / ) [H ] / mol.L         
0 12 100073 0 8100 1

a
/ mL

[HCl] /
mL L


   

10 2 14 6%73
a

a /    
---------------------------------------------- 

  3شيمي 
 

  »4«ي  گزينه -101

از ترتيب وارد واكنش  نياز به هاي هوا، مواد مورد كيسهخطر  بيبراي پركردن 
 .شوند جايي يگانه و تركيب مي تجزيه، جابهنوع 

  »1«ي  نهگزي -102

ــورد  ــه در م ــزين   : »1«گزين ــل بن ــوختن كام ــان(در س ــبت ) ايزواوكت نس
 .است 5/12به  1استوكيومتري بنزين به اكسيژن 

بنـابراين در   .دهد درصد از حجم هوا را اكسيژن تشكيل مي 20حدود : توجه
هـوا   نسبت استوكيومتري بنزين بـه تقريباً ) ايزواوكتان(سوختن كامل بنزين 

 .است 5/62به  1
 :»2«گزينه در مورد 

 
 
 
 
 
 
 

تـا   5بنزين مخلوطي از چند هيدروكربن متفـاوت بـا    :»4«ي  گزينهدر مورد 
 .شود صورت ايزواوكتان خالص درنظر گرفته مي اتم كربن است كه به 12

---------------------------------------------- 
  »3«ي  گزينه -103

22 2 2
2

22 42 44 81
/ LCO

?LCO molCO / LCO
molCO

   

2 22 2 2
2 2

44 12 401 2 2
gCO LCO

?LCO molCO LCO
molCO / gCO

    

44 8 1 1240
/ L

/
L

 

---------------------------------------------- 
  »4«ي  گزينه -104

هاي  كنيم، طبق قانون نسبت ي محدودكننده را تعيين مي دهنده ابتدا واكنش
  :لوساك داريم تركيبي گي

2 2 33 2N (g) H (g) NH (g)  

2H2.محدودكننده است 28 15
1 3

LN LH
   

 .توليدي است 3NHاضافي و  2Nدرون ظرف شامل گاز 

 22 2
2

115 53
LN

LH LN
LH

  )2)مصرفي?LN 

8 5 3L  2مقدارNمانده باقي 
33 2 3

2
215 103
LNH

?LNH LH LNH
LH

   

310گاز 13LNH L )23)مانده باقيLNكل گاز 
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -105

 .ست هستنددر) ت(و ) ب(عبارات 
 :بررسي عبارات نادرست

لوسـاك، در دمـا و فشـار     هاي تركيبـي گـي   براساس قانون نسبت): آ(عبارت 
 .دهند هاي حجمي معيني با هم واكنش مي ثابت، گازها با نسبت

براساس قانون آووگادرو، در دما و فشـار يكسـان، يـك مـول از     ): پ(عبارت 
 .گازهاي مختلف حجم ثابت و برابري دارند

 محلول
 محلول محلول

 هنسبت سوخت ب 
 محدود كننده اكسيژن

1 حركت با سرعت معمولي
 بنزين 16

1 كردن موتور هنگام روشن
 اكسيژن 12

1 هنگام درجا كاركردن
 اكسيژن 9
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 :مول متان است 25/0گرم گاز متان معادل  4
44 4 4

4
14 0 2516
molCH

?molCH gCH / molCH
gCH

   

 :است 2COمول  25/0اكسيد معادل  گرم گاز كربن دي 11
22 2 2

2
111 0 2544
molCO

?molCO gCO / molCO
gCO

   

با هم برابر اسـت  ) ساندر دما و فشار يك( 4CHو  2COچون مول : توجه
 .بنابراين حجم برابري نيز دارند

---------------------------------------------- 
  »2«ي  گزينه -106

2 2 33 2N (g) H (g) NH (g)  
22 2 2

2
114 0 528
molN

?molN gN / molN
gN

   

2
23

2

1
6 022 10

molH

/ H



2H 23مولكول

2 12 044 10?molH /  

22molH 

2

2

0 5 0 51
2 0 673

/
N : /

H : /


 





 

 :ها ساير گزينهبررسي 
ها  ها و فراورده دهنده در واكنش ترميت مجموع ضرايب واكنش: »1«ي  گزينه
 .است 6برابر 

2 3 2 32 2Fe O (s) Al(s) Al O (s) Fe(l)   
هـاي   يكـي و سـلول  هـاي الكترون  سيليسيم خالص را در تراشه: »3«ي  گزينه

 .برند خورشيدي به كار مي
اكسيد، مجمـوع   در واكنش محلول ليتيم هيدروكسيد با كربن دي: »4«ي  گزينه

 .است 2ها برابر  و مجموع ضرايب فراورده 3ها برابر  دهنده ضرايب واكنش
2 2 3 22LiOH(aq) CO (g) Li CO (aq) H O(l)   

---------------------------------------------- 
  »3« ي گزينه -107

3 2 22 2KNO (s) KNO (s) O (g)  
 :م نيترات ناخالص داريميگرم پتاسxكنيم  فرض مي: توجه

3 32 3
3 3

50 5 1
100 101

/ gKNO molKNO
?LO xgKNO

gKNO gKNO
   

2)مقدار نظري( 2 2
3 2

1 22 4 0 0562 1
molO / LO

/ xLO
molKNO molO

   

11 2100 80 1000 056
/

/ x
    درصدي  بازده 

3
20000 25080x gKNO   

 .داريمنياز خالص ناگرم پتاسيم نيترات  250بنابراين 
---------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -108

2بـر ليتـيم پراكسـيد     2COواكنش تـأثير   2(Li O بـراي تصـفيه هـواي     (
 :صورت زير است ي سديم هيدروژن كربنات به فضاپيما و واكنش تجزيه

2 2 2 2 3 22 2 2Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)   
3 2 3 2 22NaHCO (s) Na CO (s) H O(g) CO (g)   

5ليتر250ليتر 50  روز 5اكسيژن مورد نياز در 
2 2 23 2

2 2 2
1 4 1 2250 1 32 1

/ gO molO molCO
?gNaHCO LO

LO gO molO
    

3 3 3
2 3

2 84 36751 1
molNaHCO gNaHCO

gNaHCO
molCO molNaHCO

   

---------------------------------------------- 
  »2«ي  گزينه -109

 .دست آوريم حاصل از واكنش اول را به 2Hو  CO مولابتدا بايد 
44

4 4
1 148 316 1
molCH molCO

?molCO gCH molCO
gCH molCH

    

4 22 4 2
4 4

1 348 916 1
molCH molH

?molH gCH molH
gCH molCH

    

3CHجرم  OH 2ليدشده و تعداد مول و حجم توH مانده عبارتند از باقي: 
33

1603 100 1
molCH OH

?gCH OH molCO
molCO

   

3 3
3

32 57 61
gCH OH

/ gCH OH
molCH OH

  

2 2
2603 3 6100 1
molH

molCO / molH
molCO

   2تعداد مول مصرفيH 

29 3 6 5 4mol / mol / molH  2مانده تعداد مول باقيH 
2 22 2 2

2 2
2 15 4 1351 0 08
gH LH

?LH / molH LH
molH / gH

    

---------------------------------------------- 
  »4«ي  گزينه -110

 .انرژي گرمايي هم به تعداد ذرات جسم و هم به انرژي جنبشي ذرات بستگي دارد
 Aدرواقع همان تعريف انرژي گرمايي است كه بـراي جسـم     »4«ي  گزينه
 .فرض شده است Bتر از  بيش
بودن انـرژي   دليل زياد به Aتواند بالابودن انرژي گرمايي  مي: »1«ي  گزينه

 )جرم(جنبشي هر ذره باشد نه زياد بودن تعداد ذرات 
تر باشد ولي انـرژي   بيش Aعداد ذرات امكان دارد ت: »3«و » 2«هاي  گزينه

 .تر باشد كم) دماي آن(ا ميانگين انرژي ذرات يهر ذره 
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -111

دن ش كه حل سامانه افزايش يافته است و با توجه به اين آنتالپيبا توجه به شكل، 
 .باشد مي» 2«ي  آمونيوم نيترات در آب گرماگير است جواب سؤال گزينه

---------------------------------------------- 
  »1«ي  گزينه -112

آن   دهنـده  گر ميـانگين انـرژي جنبشـي ذرات تشـكيل     دماي يك جسم بيان
 .جسم است

 :ها بررسي ساير گزينه
رمايي كميتي مقداري است و به جرم ماده بسـتگي  ظرفيت گ: »2«ي  گزينه
 .دارد

Cويژهجرم c 
ــژه  وي

ــژه  وي

8
51 6

c g

c / g


  


 

ظرفيت گرمايي ويژه و ظرفيت گرمايي مولي آب در سه حالت : »3«ي  گزينه
 .مايع، گاز و جامد با هم تفاوت دارد

 محدودكننده   
 

 خالص
 ناخالص  

 عملي مقدار
نظريمقدار

 گرمي آب 8ي  ظرفيت گرمايي نمونه
 گرمي آب 6/1ي  مايي نمونهظرفيت گر

 مولكول
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2 2 2: H O(l) H O(s) H O(g)  ويژهمقايسهc  موليوc آب 
اگر به دو جسم كه جرم يكساني دارند، گرماي برابري دهـيم،  : »4«ي  گزينه

 .تري دارد تري دارد، افزايش دماي كم بيش cويژهجسمي كه 

ــژه  وي
q

T T
m c

   
ويژهq mc 

 Tويژه باc ي عكس دارد رابطه 
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -113

ها به صـورت زيـر    بيان درست عبارت. نادرست هستند  )پ(و ) آ(هاي  عبارت
 :باشد مي

انتخـاب    سامانه يا سيستم بخشي از جهان است كه براي مطالعـه   ):آ(عبارت 
 .شود شده و تغيير انرژي آن بررسي مي

 .شود هرچيز ديگري كه پيرامون سامانه باشد، محيط ناميده مي: توجه
1و   )چگالي( 1g.Lخواصي با يكاهاي ): پ(عبارت  1J.g . C  ) ظرفيت

 .باشند هر دو جزو خواص شدتي مي) گرمايي ويژه
---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -114

اكسيد سوزاند پس  يك مول گوگرد را بايد براي تشكيل يك مول گوگرد دي
 .است Sهمان گرماي سوختن  2SOگرماي تشكيل 

450 4 2 10 18 9q m.c. T / / kJ      
32 18 91 2881 2 1

gS / kJ
?kJ molS kJ

molS / gS


     

كيلوژول بر مول  -288در اين شرايط برابر با  2SOبنابراين گرماي تشكيل 
 .است

---------------------------------------------- 
  »1«ي  گزينه -115

ها بالاتر  تر و سطح آنتالپي فراورده ها پايين دهنده هرچه سطح آنتالپي واكنش
 .شود تري آزاد مي گرماي كمدر يك واكنش گرماده همانند سوختن، باشد، 

تر ازحالـت گـازي آن    دهنده، سطح آنتالپي الكل مايع پايين در سمت واكنش
در سمت فراورده سطح آنتالپي آب درحالـت گـازي بـالاتر از آب در     است و

بنابراين تفاوت در . ساير شرايط هم براي همه يكسان است. حالت مايع است
 .تر است كم» 1«ي  بين دو سطح، در گزينه

---------------------------------------------- 
  »4«ي  گزينه -116

 :دانيم مي
ــژه q وي m c T    

ــژه m وي c ظرفيت گرمايي 
ــژه  ظرفيت گرمايي موليجرم موليc وي

 :كنيم ابتدا ظرفيت گرمايي ويژه را محاسبه مي
ــژه q وي m c T    

3
ــژه 4 وي 92 10 100 45 25/ c ( )      

ــژه  وي
4920

100 20c 


 
1 1

ــژه 2 وي 46c / J.g . C    

 :گرم اتانول را محاسبه كنيم 100توانيم ظرفيت گرمايي  حال مي
1 1 1100 2 46 246g / J.g . C J. C      ظرفيت گرمايي 

ي زير استفاده  ي ظرفيت گرمايي مولي نيز كافي است از رابطه براي محاسبه
 :كنيم

ــژه  ظرفيت گرمايي موليجرم موليc وي
1 1

ــي 46 مول 2 46 113 16c / / J.mol . C     
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -117

25در شرايط استاندارد ترموديناميكي و دمـاي   C    واكـنش تشـكيل اتـان ،
 . رماگير استگرماده و واكنش تشكيل اتن گ

 :هاي نادرست بررسي گزينه
بودن دما و  ي آنتالپي يك واكنش افزون بر مشخص براي محاسبه: »1«ي  گزينه

 .ها هم مشخص باشد ها و فراورده دهنده فشار بايد حالت فيزيكي واكنش
حالت استاندارد ترموديناميكي، پايدارترين شكل ماده خـالص  : »2«ي  گزينه

 .و دمايي مشخص است1atmدر فشار 
اكسيد با آنتالپي استاندارد  آنتالپي استاندارد تشكيل كربن دي: »3«ي  گزينه

 :برابر است C(s،گرافيت(سوختن 
 2 2 394) O (g) CO (g) kJ  گرافيت،C(s 

1394) kJ.mol گرافيت،C(sتشـــــكيل2سوختن H CO (g) H    
---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -118

2 2H O(l) H O(g) 
)0فرايند تبخير آب با افزايش حجـم همـراه اسـت     V )  امانه روي و س ـ

Hي  دهد درنتيجه طبـق رابطـه   محيط كار انجام مي E w     مقـدار ،
E  از مقدارH مورد آ، درست است. (تر خواهد بود كم.( 

 :ستصورت زير ا تين در هر دو حالت بهواكنش سوختن گاز ا
2 2 2 2 22 5 4 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)   
2 2 2 2 22 5 4 2C H (g) O (g) CO (g) H O(l)   

تـر   هـا بـيش   دهنده هاي گازي سمت واكنش هر دو حالت تعداد مولدر چون 
)0است  V )  پس در هر دو حالت، محيط روي سامانه كار انجام داده و ،

0w  درست استبمورد . (است ،(. 
. هسـتند و بقيه مقـداري  دما و چگالي خاصيت شدتي  ژه،ظرفيت گرمايي وي

 .)پ، نادرست استمورد (
3 22 2 3 0 0KClO (s) KCl(s) O (g) V , w     

Hبا توجه به فرمول  E w   توان نتيجه گرفت كه  ، ميH E   
 .)، درست استتمورد . (است

---------------------------------------------- 
  »3«ي  گزينه -119

 :ها گزينهبررسي 
1 (  400 12552 3000 4 184w J q J( / )      

12552 400 12152E J       
از طرفـي  . باشـد  آن منفـي مـي   Hاست؛ درنتيجه  دهاين واكنش گرما )2

0Vچون   ،0w  درنتيجه . استw  وH علامت هستند هم. 

www.konkur.in

forum.konkur.in



     
  
 

  38  :صفحه دانشگاهي رياضيدانشگاهي رياضي  پيشپيش                          9696بهمن بهمن   2020  ––ضوري ضوري پاسخ آزمون غيرحپاسخ آزمون غيرح
 

2 شيمياييسنگ معدن آهن داراي فرمول  )3 3Fe O است. 
4( 2 32 0 0CO(g) H (g) CH OH(g) ( V w )      

---------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -120

ي ذرات يـك مـاده    انرژي دروني ميان همـه  ،هاي ماده به علت ويژگي –الف 
هـا   ي ذره شـود و توزيـع انـرژي ميـان همـه      طور غير يكنواخت تقسيم مي به

 .يكسان نيست
عنوان حالت استاندارد انتخـاب   گرافيت به ،هاي كربن در ميان دگرشكل –ب 

 .شده است
ي سوختن اتان، اتـين و اتـن و آنتـالپي     شده ازنهي مو با توجه به معادله –ج 

 .اين مورد درست است ها، استاندارد سوختن آن
 .كنند گيري مي آنتالپي استاندارد ذوب را در دماي ذوب آن ماده اندازه -د
هـاي   هاي ماده در حالت گـاز و مـايع و انـواع حركـت     با توجه به ويژگي – ه

هـا   ير مواد از آنتالپي اسـتاندارد ذوب آن آنتالپي استاندارد تبخ ،ها گرمايي آن
 .تر است بيش

---------------------------------------------- 

  2شيمي 
 

  »2«ي  گزينه -121

 :ها بررسي ساير گزينه
جاي خالي يك عنصر ميان كلسيم و تيتانيم در جـدول اوليـه   : »1«ي  گزينه

 .شناسيم با نام اسكانديم مي امروزه اين عنصر را. مندليف وجود داشت
 .جيوه در دماي اتاق، به حالت مايع است: »3«ي  گزينه
هــاي اخيــر، چنــد تركيــب شــيميايي از عنصــرهاي  در ســال: »4«ي  گزينــه

 .كريپتون، زنون و رادون ساخته شده است
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -122

باشـد   اين عنصر گاليم مـي . قرار دارد 13ي چهارم و گروه  در دورهاين عنصر 
با اكسـيژن اكسـيدي بـه فرمـول     و كه مندليف آن را اكاآلومينيم ناميده بود 

2 3Ga O گاليم فلـزي اسـت كـه در كـف دسـت بـه آرامـي ذوب        . دهد مي
بـه آرايـش گـاز     توانـد  نمـي دادن سه الكترون  با از دستاين عنصر . شود مي

 .نجيب قبل از خود برسد
---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -123

 :در حالت گازي الكترون جدا كرد Xدر دومين يونش بايد از يون 
3 2

7 2 2A :... p A :... p 
1 6

11 3 2B :... s B :... p 
4 3

8 2 2C :.... p C :.... p 
5 4

9 2 2D :.... p D :.... p 
2 1

12 3 3E :.... s E :.... s 

تـرين انـرژي    آن، بـيش  Xتـم و يـون   ابا توجه به آرايـش الكترونـي هـر    
 Bترين انرژي دومين يونش مربوط به  و بيش Dنخستين يونش مربوط به 

 .تر است تر باشد انرژي يونش بيش كم ها لايهتعداد هرچه  زيرا ؛باشد مي
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -124

هلـيم و  دو گـاز نجيـب   دوم و سوم جدول تنـاوبي   هاي در ميان عناصر دوره
يونش بـين فلـز   انرژي دارند و اختلاف  رايونش رژي اناختلاف ترين  كمنئون 

ي  تـري نسـبت بـه بقيـه     مقـدار بـيش  هلـيم  و گاز نجيـب  دوره سوم قليايي 
ي بعـد   فلـز قليـايي دوره   Fگاز نجيب و  Eبه اين ترتيب . ها دارد اختلاف

گيرد و  كترونگاتيوي مورد بررسي قرار نمياز سويي گاز نجيب در ال. باشد مي
 .باشد ميآن هالوژن  ،در هر دوره الكترونگاتيوترين عنصر

---------------------------------------------- 
  »2«ي  گزينه -125

 :بررسي موارد
ي  رد و بقيـه فقـط چنـد عنصـر فلـز وجـود دا      pي  عنصرهاي دسـته  در -آ

 .باشند مي fو  s ،dي  فلزهاي جدول متعلق به دسته
 .هستند pي  جزو عناصر دسته) Heجز به(گازهاي نجيب ي  همه -ب
H)2هيدروژن  -پ اسـت كـه در ايـن    يك مولكول دو اتمي گازي شـكل   (

 .ددسته قرار ندار
 مـايع، برخـي مثـل يـد،     35Br، عنصـر  pي  در بين عنصرهاي دسته -ت

 .باشند ميگاز   2Fو  Ne ،2Nو برخي مثل جامد فسفر و گوگرد 
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -126

 :باشد، بنابراين مي 34باعدد اتمي  Seاين عنصر 

 
ظـاهر   25IEناگهـاني در  با توجه به آرايـش الكترونـي آن دومـين جهـش     

1lmالكترون داراي  7شود و  مي   هستند. 

 
2 2 2 1 7    

---------------------------------------------- 
  »4«ي  گزينه -127

 :ها ي گزينه دلايل نادرستي بقيه
برابر  15و  14 هاي فلزي در گروه عداد عنصرهاي شبهمجموع ت: »1«ي  گزينه

 .است 3برابر  4و  3 هاي است ولي مجموع تعداد اين عناصر درتناوب 4
ميليـارد   5/4 بـه  ي پايدارترين شكل اورانيم تـا نزديـك   هسته: »2«ي  گزينه

اي  انـدازه  به) مجز توري به( ي اكتينيدها ي بقيه سال پايدار است اما عمر هسته
ه است كه هر مقدار از آن كه در زمان پيدايش زمين تشكيل شده است، كوتا

 .بايد تاكنون متلاشي شده باشد
است كـه آرايـش   + 4و + 2نوع كاتيون با بارهاي  2قلع داراي  :»3«ي  گزينه

2Snدررسـد و   گاز نجيـب نمـي  الكتروني كدام به آرايش  هيچالكتروني    از
 .شود ها كاسته نمي تعداد لايه

www.konkur.in

forum.konkur.in



     
  
 

  39  :صفحه دانشگاهي رياضيدانشگاهي رياضي  پيشپيش                          9696بهمن بهمن   2020  ––ضوري ضوري پاسخ آزمون غيرحپاسخ آزمون غيرح
 

2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 2
50 1 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5Sn : s / s p / s p d / s p d / s p 

2 2 2 6 2 6 10 2 6 10 2
50 1 2 2 3 3 3 4 4 4 5Sn : s / s p / s p d / s p d / s 

---------------------------------------------- 
  »1«ي  گزينه -128

تـري از   ترين فلز قليايي خاكي كلسيم اسـت كـه دمـاي ذوب بـيش     فراوان -
 .پتاسيم و گاليم دارد

ي ظرفيـت يكسـان    ، آرايـش الكترونـي لايـه   هـاي جـدول   در تمامي گـروه  -
 )18مانند گروه . (باشد نمي

 .وجود دارند 11و  1 هاي خستين ستون جدول مندليف عنصرهاي گروهندر  -
 يفلـز  عنصر شـبه  4و  صورت گازي بهعنصر  9ي اول جدول  در چهار دوره -

 .وجود دارد
---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -129

ايين با افزايش عدد اتمي بار مثبت هسته و بار مـؤثر  در يك گروه از بالا به پ
چپ به راست با افـزايش عـدد    يابد و در طول يك دوره از افزايش ميهسته 
 .يابد بار مؤثر هسته افزايش مي اتمي،

 :ها گزينهبررسي ساير 
 افـزايش يـونش  نخسـتين  انـرژي   لابابه  پاييندر يك گروه از : »2«ي  گزينه

 .يابد مي كاهشولي شعاع اتمي 
ترين  بيش (F)ترين الكترونگاتيوي و فلوئور  كم (Cs)سزيم : »3«ي  گزينه

 .الكترونگاتيوي جدول را دارد
يونش در حالـت  نخستين در يك دوره از چپ به راست انرژي : »4«ي  گزينه

نيمـه پـر و   علت آرايـش    به 15 و 2هاي  كلي روند افزايشي دارد اما در گروه
 .تر است پايدارتر، انرژي نخستين يونش از عنصر گروه بعدي بيش

---------------------------------------------- 
  »2«ي  گزينه -130

نيدها هستند كه در ايـن عناصـر زيرلايـه    يجدول تناوبي اكت 102تا  89عناصر 
4f 5ي  پرشده است و زيرلايهf  همگي باشد مينيز درحال دريافت الكترون ،

پرتوزا هستند و در عناصر پرتوزا سـاختار هسـته نسـبت بـه آرايـش الكترونـي       
طور مثال از فروپاشي هسته اتـم اورانـيم انـرژي لازم     تري دارد، به اهميت بيش
درضمن عناصر گروه دوم نسبت به فلزات گـروه   .شود ها تأمين مي براي نيروگاه

اتمـي  هسـتند و شـعاع    تـر  تـر و ديـرذوب   تر، چگال ي خود، سخت دوره اول هم
  .تري دارند كم

---------------------------------------------- 
  »4«ي  گزينه -131

 .استدرست پ ناو  ت درست هستندو  ، بموارد آ
نـافلز نيسـتند،     تعلق دارند ولـي همـه   pي  به دستهاين عناصر  پدر مورد 

 .Eو  Bفلزند مثل  بلكه برخي شبه
---------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -132

رونـي خـود،   ي الكت در آخـرين لايـه   (He)گازهاي نجيب به جز هلـيم    اتم
  .هشت الكترون دارند

  »2«ي  گزينه -133

هـاي گـازي    مول جامد يـوني، از يـون   يكانرژي حاصل از تشكيل : انرژي شبكه
 .اش سازنده

 .است )نه منيزيم اكسيد(پراكسيد  منيزيم» 3«  تركيب حاصل در گزينه
---------------------------------------------- 
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3
4

AlCl

KMnO





 

 .در نتيجه مورد اول صحيح است
 .ها بستگي دارد ها و شعاع آن عدد كوئورديناسيون كاتيون و آنيون به تعداد يون

 )مورد دوم نادرست(
از  RbCl ي انـرژي شـبكه   ،كتـاب درسـي   56ي  ول صـفحه ابر اساس جـد 

KBr مورد سوم صحيح است( .تر است دماي ذوب آن كم وليتر  بيش( 

.مورد چهارم نيز صحيح است
3 4 2

2 3 3

2
3
2
3

Sn (PO )

Sc (CO )


  

  

 

---------------------------------------------- 
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3منيزيم فسفات 4 2Mg (PO ) 4و استانيك سولفات : 2Sn(SO ) : 
3كلسيم نيترات 2Ca(NO ) 4FePOسفاتفو فريك  : : 

2ZnClروي كلريد : 
---------------------------------------------- 
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 درست: مورد اول
2

12
2

8

Mg :[Ne]
MgO

O :[Ne]





 


 

11
3 3

7

Na :[Ne]
NaN

N :[Ne]





 


 

 .نادرست: مورد دوم
N)3يون آزيد  )    يوني چند اتمي است و فقط از يك نـوع عنصـر تشـكيل ،
 .شده است

2يون پراكسيد
2(O )      ع عنصـر  ، يوني چنـد اتمـي اسـت و فقـط از يـك نـو
 .تشكيل شده است

2هاي  يون (Pb)و سرب (Sn)فلزات قلع . نادرست: مورد سوم   4و  
 .دهند تشكيل مي
 ي ذوب و جـوش بـالايي   تركيبات يوني، نقطـه  تر بيش. نادرست: مورد چهارم

  .دارند
---------------------------------------------- 
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 :ها بررسي ساير گزينه
يـا   AgClبـراي مثـال   . شوند ها در آب حل نمي تمامي نمك: »1«ي  گزينه
2 7PbCr O هاي نامحلول در آب هستند نمك. 
. وجـود دارد  Hو  N ،Oدر آمونيوم نيترات سه نوع عنصر : »2«ي  گزينه

 .گيرد پس تركيب يوني سه تايي نام مي
گيـري قـدرت    تواند معيار خوبي بـراي انـدازه   مي  انرژي شبكه: »3«ي  گزينه

 .ي باشدهاي يون پيوند در تركيب

3 ANازاي تشكيل يك مول بهشده  هاي مبادله تعداد الكترون 
6 ANيك مول در ها تمتعداد ا 

 آنيون
 كاتيون
 نكاتيو
 آنيون

www.konkur.in

forum.konkur.in
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